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HYRJE

Libri i mésuesit pér klasén e gjashté u dedikohet arsimtaréve, té cilét e pérdorin librin
dhe fletoren e punés pér klasén e gjashté. Pérve¢ kétyre dy librave, mésuesit mund té
pérdorin edhe pérmbledhjen e detyrave pér klasén e gjashté. Natyrisht gé mund té pérdorin
edhe ndonjé pérmbledhje tjetér. Kurrikula e programit té klasés sé gjashté pérmban mijaft
demonstrime, né formé té eksperimenteve té thjeshta si dhe detyra té ndryshme. Po ashtu ka
edhe pyetje prej secilit kapitull. Né secilin kapitull mésuesi duhet t'i nénvizojé géllimet e
secilés njési cka do té punohet, cka duhet nxénési té kuptojé.

Po ashtu edhe pérséritja e Iéndés gjithsesi duhet té béhet pérmes projekteve té cilat
nxénésit né ményré individuale apo grupore do t'i punojné dhe t'i prezantojné para nxénésve
té tjeré.

Po ashtu secili nxénés duhet té punojé nga njé eksperiment né ményré té pavarur.

Edhe zgjidhja e detyrave duhet té béhet nga secila njési mésimore.

Si ushtrime laboratorike mund té merren edhe eksperimentet demonstruese, késhtu
gé ata do té ndahen né grupe gé t'i demonstrojné ato.

Metodat té cilat do té pérdoren pér shpjegim varen edhe prej pérvojés sé
mésimdhénésit i cili duhet ta keté liriné e pérzgjedhjes sé metodologjisé gqe ai mé sé miri
eshté né gjendje ta béjé.

Nxénésit mé té miré udhézohen gé pavarésisht té zgjedhin tema té caktuara, si
kuriozitete, projekte, histori té fizikés, etj., nga internet, posacgérisht nga platforma GOOGLE.
Késhtu gé nxénésit ambiciozé té shtyhen qé té€ hulumtojné dukurité dhe eksperimentet fizike
nga interneti né gjuhén angleze t'i pérgatisin dhe t'i prezantojné para nxénésve té tjeré.
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PLAN PROGRAMI VJETOR

Cka éshté fizika?

Toré

Ligjet themelore té fizikés, 1 oré

Trupat dhe sistemet

11 oré

Forma e trupave, 1 oré

Matja e madhésive fizike-Matja e gjatésisé, 1 oré

Matja e sipérfages, 1oré

Matja e véllimit té trupave, 1 oré

Matja e masés sé trupit mé peshore,1 oré

Densiteti i trupave, 1 oré

Gabimet e matjeve,1 oré

Pérséritje,4 oré

Lévizja dhe bashkéveprimet

14 oré

Lévizja e trupave, 1 oré

Rruga dhe shpejtésia, 1 oré

Lévizja inercia dhe masa,1 oré

Bashkéveprimet né mes trupave dhe forca si shkaktar i ndryshimeve, 10ré

Forca elastike.Ta masim forcén, 1 oré

Forca e réndesés dhe pesha e trupave, 1 oré

Forca e férkimit, 1 oré

Pérbérja e forcave, 1 oré

Shtypja- shtypja atmosferike,1 oré

Shtypja e lIéngjeve, 1 oré

Pérséritje, 4 oré

Puna dhe energjia

13 oré

Puna, 1 oré

Fuqia, 1oré

Energjia dhe llojet e saj, 1 oré

Energjia kinetike- e lévizjes,1 oré

Energjia potenciale-Energjia potenciale gravitacionale, 1 oré

Energjia potenciale elastike, 1 oré

Shndérrimi i energjisé nga njé formé né formén tjetér, 1 oré

Makinat e thjeshta-llozi, 1 oré

Rrotullat, 1 oré

Rrafshi i pjerrét, 1 oré

Pérséritje, 3 oré
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Dukurité termike

12 oré

Pérbérja grimcore e léndés, 1 oré

Nxehtésia dhe energjia e brendshme e trupit, 1 oré

Bymimi termik i trupave té ngurté, 1 oré

Bymimi termik i Iéngjeve dhe i gazrave, 1 oré

Matja e temperaturés, 1 oré

Bartja e nxehtésisé, 1 oré

Avullimi, 1 oré

Ndryshimi i energjisé sé brendshme, 1 oré

Pérséritje, 4 oré

Ngarkesat, rrymat dhe magnetét e perhershém

12 oré

Elektriciteti statik, 1 oré

Si mund ta ngarkoni me elektricitet njé trup?, 1 oré

Elektriciteti né lévizje, 1 oré

Burimet e rrymés elektrike, 1oré

Qarku elektrik, 1 oré

Veprimet e rrymés elektrike, 1oré

Magnetizmi, 1 oré

Fusha magnetike, 1 oré

Pérséritje, 4 oré

Optika

9oré

Pérhapja drejtvizore e drités, 1oré

Reflektimi i drités dhe pasqyrat e rrafshéta,1 oré

Pérthyerja e drités, 1 oré

Thjerrat optike-Fugia e thjerrave, 1 oré

Zbérthimi i drités né ngjyra, 1oré

Pérséritje, 4 oré




‘ PLANPROGRAMI VJETOR | REALIZUAR

I. Kapitulli mésimor: CKA ESHTE FIZIKA?

Koha e realizimit té kapitullit:Java e paré e shtatorit

Qéllimi i kétij kapitulli:

Té shpjegohen themelet e fizikés dhe zbatimet e saja né biologji, kimi, tekniké dhe mjekési.
Té sqarohet cka jané ligjet themelore né fiziké, si jané zbuluar ligjet e fizikés, cka éshté
metoda shkencore né fiziké. Té shpjegohen pesé hapat e metodés shkencore né fiziké.

Njésia mésimore

1. Ligjet themelore né fiziké

Njésia mésimore:

1. Ligjet themelore né fiziké

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE
Té sqarohet cka jané ligjet themelore né fiziké, si jané zbuluar ligjet e fizikés, cka éshté
metoda shencore né fiziké.

DETYRA SHTESE

Té potencohet roli i eksperimentit né fiziké

Format dhe metodat e punés

Bisedé, prezantimi gojor, eksperiment

Korelacioni

Kimi, biologji, mjekési dhe tekniké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje mé gojé
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Il. Kapitulli mé&simor:TRUPAT DHE SISTEMET

Koha e realizimit té kapitullit:Tetor

Qéllimi i kétij kapitulli:
Qéllimi i ketij kapitulli: Té shpjegohen cka jané trupat dhe sistemet, pastaj madhésité fizike
dhe matja e madhésive fizike, metodat e matjes dhe gabimet e matjes.

Njésia mésimore

2. Forma e trupave

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE

Té shpjegohet cka jané trupat, ndarjen e tyre sipas gjendjes agregate, formés sé tyre
té rregullt dhe té parregullt.

DETYRA SHTESE

Té demonstrohet qé edhe ajri éshté trup.

Format dhe metodat e punés

Bisedé, prezantimi gojor, demonstrim

Korelacioni

Matematiké, biologji.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje mé gojé
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Njésia mésimore

3. Matja e madhésive fizike-matja e gjatésisé

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE

Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e madhésisé fizike. Duhet té shpjegohen tri madhésité
themelore né fiziké: gjatésia, masa dhe koha.

DETYRA SHTESE

T' i shpjegohen nxénésit njésité pér matjen e gjatésisé té trupave shumé té vegjél dhe té
maten gjatésité e trupave jo té drejté(té lakuar).

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Matematikeé.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim

Njésia mésimore

4. Matja e sipérfages

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE

Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e sipérfages dhe syprinés dhe t'i dallojé ato, qé nxénési té
mund té maté sipérfagen e figurave té rregullta gjeometrike.
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DETYRA SHTESE

Nxénésin do ta mésojmé se si té maten sipérfaget e parregullta gjeometrike. Psh.: Fletén
pemés, etj.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Matematikeé.,

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim

Njésia mésimore

5. Matja e véllimit

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té kuptojé véllimin, né ményré gé té mund té maté véllimin e trupave té
rregullt gjeometriké.

DETYRA SHTESE

Nxénésin do ta mésojmé se si té€ béjé matjen e véllimit té trupave té parregullta gjeometrike
psh.: véllimin e gurit, etj.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Matematiké.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim
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Njésia mésimore

6. Matja e masés

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés
Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e masés si madhési themelore né fiziké. Duhet shpjeguar
gé masa e trupit éshté madheési fizike e cila pércakton plogétiné apo inerciné e njé trupi si dhe

vetité gravitacionale té tij.

DETYRA SHTESE

Duhet vértetuar gé gjaté ndryshimeve té formés sé trupit masa e pérgjithshme e trupit
mbetet e pandryshuar. Ky njihet si ligji i ruajtjes sé masés.

Format dhe metodat e punés
Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim

Njésia mésimore

7. Matja e dendésisé

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés
Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e dendésisé sé trupit si madhési fizike e nxjerré nga raport
i masés sé trupit dhe véllimit té tij.

DETYRA SHTESE

Té aftésohet nxénési pér matjen e dendésisé sé trupave té parregullt gjeometriké.

| MESIMD

BIFIZIKA 6 - LIBRI




_—

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Kimi, Matematiké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim

Njésia mésimore

8. Gabimet e matjés

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té kuptojé gé vlera e matur e njé madhésie fizike nuk éshté vleré e sakté e saj.
Gabimet gjaté matjes jané rezultat i gabimeve qé mund t'i béjé nxénési gjaté matjes, po ashty
gabimet jané edhe pasojé e pasaktésisé sé instrumenteve.
DETYRA SHTESE

Té aftésohet nxénési pér matjen e vlerés mesatare dhe devijimet e késaj vlereje nga njé vleré
mé e sakté.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Matematiké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, test.
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Njésia mésimore

9-12. Pérséritje

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nga fletorja e punés duhet té béhen "Pérséritje’ nga ky kapitull. Po ashtu edhe nga
pérmbledhja e detyrave té jepen detyra gé lidhen mé madhésité themelore né fiziké, me
njésité e tyre si dhe mé matjen e madhésive fizike dhe gabimet gjaté matjes.

DETYRA SHTESE

Té demonstrohet ndonjé projekt gé e kané punuar nxénésit.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Matematiké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, test.
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lll. Kapitulli mésimor: LEVIZJA DHE BASHKEVEPRIMET

Koha e realizimit té kapitullit: Néntor-dhjetor

Qéllimi i kétij kapitulli:
Qéllimi i kétij kapitulli: Té shpjegohen lidhjet né mes té lévizjes sé masés dhe inercisé si dhe
bashkéveprimet. Pastaj té shpjegohen ligjet e Njutonit té bashkéveprimeve.

Njésia mésimore

13. Lévizja e trupave

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE

Nxénési duhet té kuptojé qé njé trup éshté né lévizje nése pozita e tij ndryshon ndaj njé pike
té fiksuar, té cilén ne quajmé piké referente ose né fiziké i themi: sistem i referimit.

DETYRA SHTESE

Té sqarohet pse lévizja e ngarkesave elektike rreth boshtit té€ vet shkakton fenomenin e
magnetizmit.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, test
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Njésia mésimore

14. Rruga dhe shpejtésia

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

DETYRAT THEMELORE

Nxénési duhet té dijé qé gjatésia e trajektores té cilén e kalon trupi pér kohé té caktuar
quhet rrugé e kaluar. Té sgarohet cka éshté lévizja e njétrajtshme drejtvizore, shpejtésia si
raport né mes té rrugés sé kaluar dhe intervalit té kohés

DETYRA SHTESE

Té paragqitet grafikisht varshméria e rrugés nga koha te lévizja e njétrajtshme drejtvizore.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé.

Njésia mésimore

15. Lévizja, inercia dhe masa

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té njihet mé gjendjen e lévizjes dhe gjendjen e qetésisé. Té tregojé pér
konceptin e Aristotelit, Galileut dhe Njutonit pér lévizjen. Té shpjegohet cka éshté inercia.
Lidhja e masés me inerciné.Té formulohet ligji i inercisé.
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DETYRA SHTESE

Té paragqitet grafikisht varshméria e rrugés nga koha te lévizja e njétrajtshme drejtvizore.
Format dhe metodat e punés

Puné ekipore

Korelacioni

Astronomi, Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé€, demonstrim.

Njésia mésimore

16. Bashkéveprimet né mes té trupave dhe forca si shkaktar i ndryshimeve

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té njihet mé konceptin e forcés. Té tregojé se forca vepron né trup duke ia
ndryshuar gjendjen e lévizjes. Forca e ndryshon formén e trupit. Té paragiten llojet e
ndryshme té forcave. Si forcat elektrike, magnetike, elastike, et;.

DETYRA SHTESE
Té sqarohet koncepti i forcés sipas Aristotelit, Galileit dhe Njutonit.

Format dhe metodat e punés

Puné ekipore

Korelacioni

Biologji, Mjekési, Tekniké.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me goj€, demonstrim.
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Njésia mésimore

17. Forca elastike.Ta masim forcén

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té njihet mé forcén elastike. Lidhjen né mes té forcés elastike dhe zgjatjes sé
sustés.Té shpjegohet ligji i Hukut pér proporcionalitetin e forcés elastike mé zgjatjen. Té
tregohet se mjeti pér matjen e forcés éshté dinamometri.

DETYRA SHTESE

Té ndértohet grafiku i varshmérisé sé forcés sé zgjatjes sé sustés nga pesha e derheméve.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé€, demonstrim.

Njésia mésimore

18. Forca e réndesés dhe pesha e trupave

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té njihet mé forcén e réndesés, té cilén e shénojmé mé Fy Po ashtu duhet té
shpjegojmé qé pesha e trupit éshté si rezultat i forcés sé réndesés. Peshén e trupit e
shénojmé mé Q. Herésin e peshés dhe masés e shénojmé me simbolin g. gé paraget nxitimin
e gravitetit té Tokés

DETYRA SHTESE

Té béhet dallimi né mes té masés sé trupit dhe peshés sé tij.
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Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Kimi, Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé€, demonstrim.

Njésia mésimore

19. Forca e férkimit

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té njihet mé forcén e férkimit té cilén e shénojmé mé F: Po ashtu duhet té
shpjegojmé qé forca e férkimit éshté proporcionale me peshén e trupit.

Forca e férkimit éshté e barabarté mé prodhimin e koeficientit té férkimit dhe peshés sé
trupit.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet cka ndodh me trupin qé éshté duke lévizur nése térésisht e eliminojmé forcén
e férkimit.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té€ mesimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me goj€, demonstrim.
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Njésia mésimore

20. Pérbérja e forcave

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé se rezultati i pergjithshém i veprimit té dy e me shumé forcave né
trup quhet rezultanta dhe shénohet me R, ndérsa procedura me té cilén ajo pércaktohet
guhet pérbérje e forcave.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet se né ¢faré gjendje ndodhet trupi né té cilin veprojné forcat e balancuara. Cilit
ligj té Njutonit i korrespondon kjo gjendje?

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Tekniké, Matematiké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Detyra

Njésia mésimore

21. Shtypja-shtypja atmosferike

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé se cka éshté shtypja. Njésité e saj dhe cka éshté shtypja
atmosferike.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet shtypja normale dhe e larté e gjakut.

IFIZIKA 6 - LIBR MESIMDHENES ES




_—

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni
Tekniké, Mjekési.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra.

Njésia mésimore

22. Shtypja e Iéngjeve

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqgarojé se cka éshté presioni hidrostatik. Varshméria e presionit hidrostatik
nga thellésia, varshméria e presionit hidrostatik nga dendésia e Iéngut, presioni hidraulik
dhe ligji i Paskalit.

DETYRA SHTESE
Sa forcé mund té pércillet me presion hidraulik né pistonin e madh? Zbatimi né tekniké.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni
Tekniké, Mjekési.

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra.
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Njésia mésimore
23-26. Pérséritje

Numri i oréve:

4

Detyrat pér nxénés

Nga fletorja e punés duhet té béhen pérséritie nga ky kapitull. Po ashtu edhe nga
pérmbledhja e detyrave té jepen detyra gé lidhen me lévizjet e trupave si dhe me madhésité
gé i karakterizojné lévizjet dhe bashkéveprimet e trupave.

DETYRA SHTESE

Format dhe metodat e punés

Biseda, demonstrime.

Korelacioni

Matematiké, Kimi, Biologji, Mjekési, Tekniké dhe Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra.
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IV. Kapitulli mésimor: PUNA DHE ENERGJIA

Koha e realizimit té kapitullit: Dhjetor-shkurt

Qéllimi i kétij kapitulli:

Qéllimi i kétij kapitulli: Nxénésit duhet t'i sqarohet se cka éshté puna, si varet puna nga forca,
si varet puna nga rruga. Njésia pér matjen e punés, pastaj energjia dhe llojet e energjiség,
fugia, etj.

Njésia mésimore

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé se cka éshté puna, si varet puna nga forca, si varet puna nga rruga
etj. Njésia pér matjen e punés.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet si llogaritet puna né rrafshin e pjerrét.

Format dhe metodat e punés

Biseda, demonstrime.

Korelacioni

Tekniké, Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve
Test

28|F1Z1KA 6= LIBR MESIMDHENES ES




Njésia mésimore
28. Fuqgia

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénésit duhet t'i sqarohet se cka éshté fuqia, cila &shté lidhja né mes té punés dhe fuqisé,
nga kush varet fugia. Njésia pér matjen e fuqisé.

DETYRA SHTESE

Shénoni fuqginé e disa mjeteve gé pérdoren né jetén e pérditshme.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra.

Njésia mésimore

29. Energjia dhe format e saj

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé se cka éshté energjia. Q€ energjia paragitet né forma té ndryshme
si: energji kinetike, potenciale, elektrike bérthamore, magnetike, elastike dhe kimike.

DETYRA SHTESE

Shénoni vlerén energjetike té masés prej 100g té ushgimeve té ndryshme.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.
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Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve
Test

Njésia mésimore

30. Energjia kinetike- e lévizjes

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé se cka éshté energjia kinetike.
DETYRA SHTESE

Té llogaritet energjia kinetike e njé biciklisti.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim

Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve
Test

Njésia mésimore

31. Energjia potenciale energjia potenciale gravitacionale

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé se cka éshté energjia potenciale, sa lloje té energjisé potenciale
kemi, nga kush varet energjia potenciale gravitacionale et;.
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DETYRA SHTESE
Té llogaritet energjia potenciale e gravitetit pér ngritjen tuaj né lartésiné 50m.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Kimi

Kriteret e vlerésimit té€ mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra.

Njésia mésimore

32. Energjia potenciale elastike

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé cka éshté energjia potenciale elastike, nga kush varet energjia
potenciale elastike.

DETYRA SHTESE
Té llogaritet energjia potenciale elastike pér njé susté té caktuar celiku.

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim

Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Demonstrim, detyra
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Njésia mésimore

33. Shendrrimi i energjisé nga njé formé né formén tjetér

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé: Shndérrimin e punés né energji kinetike, shndérrimin e energjisé
kinetike né puné, shndérrimin e energjisé elastike né energ;ji kinetike, shndérrimin e punés
né energji gravitacionale. Ligjin mbi ruajtjen e energjisé.

DETYRA SHTESE

Shndérrimi i punés né energji kinetike

Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni

Kimi, Biologji

Kriteret e vlerésimit té mesimnxénies sé nxénésve

Detyra, test.

Njésia mésimore

34. Maqginat e thjeshta-llozi

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté llozi? Ku gjen zbatim llozi? Llozi dykrahésh, llozi
njékrahésh.Ngritja e peshés me lloz, darét.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet krahu i njeriut si lloz njékrahésh.
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Format dhe metodat e punés

Prezantimi gojor, demonstrim.

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té€ mésimnxénies sé hxénésve
Test

Njésia mésimore

35. Rrotullat

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté rrotulla? Ku gjen zbatim ajo? Llozi dykrahésh, llozi
njékrahésh. Ngritja e peshés me lloz, darét.
DETYRA SHTESE

Té shpjegohet né jetén e pérditshme ku gjen zbatim rrotulla.

Format dhe metodat e punés

Demonstrim

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé, demonstrim
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Njésia mésimore

36. Rrafshi i pjerrét

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté rrafshi i pjerrét? Ku gjen zbatim ai? Si béhet ngarkimi
dhe shkarkimi i automobilit né rimorkio? (pérmes rrafshit té pjerrét).

DETYRA SHTESE

Té merren disa shembuj nga jeta e pérditshme se ku gjen zbatim rrafshi i pjerrét!

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor

Korelacioni

Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me gojé, demonstrim.

Njésia mésimore

37 - 39. Pérséritje

Numri i oréve:

3

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet pérmes pyetjeve, pérgjigjeve dhe zgjidhjes sé detyrave nga fletorja e punés
dhe pérmbledhja e detyrave t'i nénshtrohet njé testi ku pérseritet ky kapitull.

DETYRA SHTESE

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor
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Korelacioni

Matematiké, Kimi, Biologji dhe Tekniké

Kriteret e vlerésimit té€ mésimnxénies sé hxénésve

Test, projekt
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V. Kapitulli mésimor: DUKURITE TERMIKE

Koha e realizimit té kapitullit: Mars

Qéllimi i kétij kapitulli:
Nxénési duhet té kuptojé strukturén grimcore té léndés, nxehtésiné, temperaturén,
energjiné e brendshme, Pastaj energjiné dhe llojet e saj.

Njésia mésimore

40. Dukurité termike- pérbérja grimcore e léndes

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: A ka fund imtésimi i njé trupi, né pjesé gjithnjé e mé té iméta?
Atomet dhe molekulat. Duhet té sgarojé se molekulat pérbéhen nga atomet. Atomet
pérbéhen nga bérthama dhe mbéshtjellési elektronik. Protonet dhe neutronet pérbéhen
nga kuarqget.

DETYRA SHTESE

Té sgarohet pse kur béhet pérzierja e alkoolit dhe ujit né sasi té barabarta, véllimi i tyre i
pérzierjes éshté mé i vogél se shuma e véllimeve té tyre para pérzierjes.

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor

Korelacioni

Kimi

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Pérgjigje me goj€, demonstrim

R2IFIZIKA 6- LIBR MESIMDHENES ES




Njésia mésimore
41. Nxehtésia

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé: Cka éshté temperatura? Cila éshté lidhja né mes té temperaturés
dhe nxehtésisé? Cka éshté energjia e brendshme e trupit?

DETYRA SHTESE

Té sgarohet se cili éshté dallimi né mes té energjisé sé brendshme dhe nxehtésisé.

Format dhe metodat e punés

Puné individuale e nxénésit

Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test

Njésia mésimore

42. Bymimi termik i trupave té ngurté

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Se véllimi i trupave té ngurté varet nga temperatura. Cka éshté
shiriti bimetalik? Cka éshté termostati?

DETYRA SHTESE

Té sqarohet cili &shté dallimi né mes té energjisé sé brendshme dhe nxehtésisé.

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor
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Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve
Test

Njésia mésimore

43. Bymimi termik i Iéngjeve dhe i gazrave

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Pse uji né lumenj dhe dete ngrin dimrit sé pari né sipérfaqe, cila
éshté réndésia e kétij fakti pér jeté. Pse kur ta ngrini njé shishe gelgi me ujé ajo kércet dhe
thyhet?

DETYRA SHTESE

Té sqarohet ndryshimi i dendésisé sé Iéngjeve me rritjen e temperaturés.

Format dhe metodat e punés

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test, projekt
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Njésia mésimore

44. Matja e temperaturés

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Termometrin, llojet e tij, shkallén e celsiusit, té kelvinit dhe lidhjen
né mes tyre.

DETYRA SHTESE

Té sgarohet si éshté pércaktuar njé shkallé celsius e si njé kelvin.

Format dhe metodat e punés

Puné individuale e nxénésit

Korelacioni

Mjekési

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Detyra, demonstrim
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Njésia mésimore

45. Bartja e nxehtésisé

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sgarojé: Bartjen e nxehtésisé me pércueshmeéri, bartjen e nxehtésisé€ me
rrymim, bartjen e nxehtésisé me rrezatim.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet efekti serré.

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor

Korelacioni

Tekniké

Kriteret e vlerésimit t& mésimnxénies sé nxénésve

Test, Demonstrim
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Njésia mésimore
46. Avullimi

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté avullimi? Ftohja e trupave me avullim. Cka éshté vlimi?
Cka éshté kondensimi? Faktorét qé ndikojné né pikén e vlimit té |éngjeve.

DETYRA SHTESE

Té shpjegohet: Cikli ujor i Tokés.

Format dhe metodat e punés

Projekt, Prazentim gojor

Korelacioni

Klimatologji dhe Meteorologji

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test

Njésia mésimore

47.Ndryshimi i energjisé sé brendshme

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka ndodh me energjiné e brendshme gjaté férkimit? Pse kur
sharrojmé druté sharra nxehet? Pse kur i férkojmé duart ato na nxehen? Pse kur vrapojmé né
té ftohté ngrohemi?

DETYRA SHTESE

Tregoni dy metodat me té cilat e rrisim energjiné e brendshme té trupit.
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Format dhe metodat e punés

Prezantim

Korelacioni

Biologji

Kriteret e vlerésimit té€ mésimnxénies sé hxénésve

Detyra, test

Njésia mésimore

48 — 51. Pérséritje

Numri i oréve:

4

Detyrat pér nxénés

Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu edhe nga pérmbledhja e
detyrave té jepen detyra qé lidhen me dukurité termike si p.sh.: me strukturén grimcore té
materies, temperaturén, nxehtésing, energjiné e brendshme, avullimin, kondensimin, vlimin,
etj.

DETYRA SHTESE

Pérséritje né lidhje me natyrén grimcore té materies

Format dhe metodat e punés

Prezantim individual i projekteve

Korelacioni

Biologji, Klimatologji, Meteorologji

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test
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VI. Kapitulli mésimor: NGARKESAT, RRYMAT DHE MAGNETET E PERHERSHEM

Koha e realizimit té kapitullit: Maj

Qéllimi i kétij kapitulli:
Nxénési né fund té kétij kapitulli duhet té kuptojé:Llojet e ngarkesave elektrike, natyrén e
elektricitetit dhe magnetizmit si dhe rrymén elektrike apo ngarkesat né lévizje.

Njésia mésimore

52. Elektriciteti Statik -Si mund ta ngarkoni me elektricitet njé trup?

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Ngarkesén elektrike, natyrén elektrike t& materies- dy lloje té
ngarkesave elektrike, bashkéveprimin ndérmjet ngarkesave. Cka éshté pércjellési e cka
izolatori? Si mund ta ngarkoni me elektricitet njé trup?

DETYRA SHTESE
Elektriciteti statik né jetén e pérditshme.

Format dhe metodat e punés

Prezantim individual i projekteve

Korelacioni

Biologji, Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test, Demonstrim
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Njésia mésimore

53. Elektriciteti né lévizje

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka e dallon elektricitetin statik dhe elektricitetin né lévizje? Cila
éshté ngjashméria e rrjedhjes sé elektroneve népér pércjellés dhe rriedhjes sé ujit népér

gyp?

DETYRA SHTESE

Cka e shkakton rrjedhjen e ujit népér gypa e cka rrjedhjen e elektroneve népér pércjellés?

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, Eksperiment

Korelacioni

Tekniké, Mjekési

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Detyra, demonstrim

Njésia mésimore

54. Burimet e rrymés elektrike

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Burimet e rrymés elektrike. Elementin e Voltés. Elementin e thaté
té Leklanshit dhe akumulatorét.

DETYRA SHTESE

Zhvillimi historik i burimeve té rrymés elektrike: Elementit té Voltés dhe té Leklanshit.
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Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Detyra, demonstrim

Njésia mésimore

55. Qarku elektrik

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Nxénési duhet té sqarojé: Cka e dallon elektricitetin statik dhe cka elektricitetin né lévizje?
Cila éshté ngjashméria e garkut elektrik dhe rrjetit té ujésjellésit?

DETYRA SHTESE
Cila éshté ngjashméria e rrjedhjes sé elektroneve népér pércjellés dhe rrjedhjes sé ujit népér
gyp?

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, demonstrim

Korelacioni
Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test, eksperiment
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Njésia mésimore

56. Veprimet e rrymés elektrike

Numri i oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Veprimet e rrymés elektrike.Veprimi kimik i rrymés elektrike. Veprimi magnetik i rrymés
elektrike.Veprimi termik i rrymés elektrike.

DETYRA SHTESE

Konstruktimi i burimit kimik té rrymés elektrike dhe té elektromagnetit

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, demonstrim

Korelacioni

Kimi, Teknikeé.

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Detyra, test

Njésia mésimore

57. Magnetizmi

Numrii oréve:

1

Detyrat pér nxénés

Magnetét e perhershém. Zbulimi i magnetizmit. Cfare éshté forca magnetike?

DETYRA SHTESE

Si jané zbuluar magnetét?

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, demonstrim
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Korelacioni

Biologji, Tekniké.

Kriteret e vlerésimit té€ mésimnxénies sé hxénésve

Prezantim, projekt

Njésia mésimore

58. Fusha magnetike

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Fusha magnetike, fusha magnetike e Tokés, busulla. Orientimi né fushé magnetike i zogjve,
bakterieve, thérrmijave, etj.

DETYRA SHTESE
Konstruktimi i busullés

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, eksperiment

Korelacioni

Biologji, Mjekési

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test, eksperiment

Njésia mésimore

59 - 63. Pérséritje

Numrii oréve:
5
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Detyrat pér nxénés

Nga fletorja e punés duhet té béhen pérséritie nga ky kapitull. Po ashtu edhe nga
pérmbledhja e detyrave té jepen detyra gé lidhen me dukurité elektrike dhe magnetike si,
p.sh.. me elektricitetin statik, ngarkesat elektrike né lévizje, magnetizmi dhe fusha
magnetike.

DETYRA SHTESE

Pérséritje lidhur me natyrén grimcore te elektricitetit, rrymés elektrike, magnetizimit dhe
fushés magnetike.

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, demonstrim, eksperiment

Korelacioni

Biologji, Kimi, Tekniké, Mjekési

Kriteret e vlerésimit t& mésimnxénies sé nxénésve

Test, projekt.
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VII. Kapitulli mésimor: OPTIKA

Koha e realizimit té kapitullit: Qershor

Qéllimi i kétij kapitulli:
Nxénési duhet té sgarojé dukurité optike: Drita, drita e dukshme, burimet e drités, burimet
primare té drités, burimet sekondare té drité€s, mjedisi optik, hija, zénia e Diellit dhe e Hénés.

Njésia mésimore

64. Pérhapja drejtvizore e drités

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Drita. Drita e dukshme, burimet e drités, burimet primare té drités, burimet sekondare té
drités, mjedisi optik, hija, z€nia e Diellit dhe e HEnés.
DETYRA SHTESE

Natyra elektromagnetike e drités. Shpejtésia e pérhapjes sé drités.

Format dhe metodat e punés

Prezantim gojor, demonstrime

Korelacioni

Tekniké, Mjekési dhe Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Test, projekt, demonstrime
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Njésia mésimore

65. Reflektimi i drités dhe pasqyrat e rrafshéta

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Reflektimi i drités nga pasqyra e rrafshét dhe e Iémuar, reflektimi i rregullt, reflektimi difuziv,
imazhi né pasqyrat e rrafshéta, imazhi real.

DETYRA SHTESE
Ligji i reflektimit té drités

Format dhe metodat e punés

Prezantim, demonstrim

Korelacioni
Mjekeési, Tekniké

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve
Test

Njésia mésimore

66. Pérthyerja e drités

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Pérthyerja e drités, pérthyerja e drités nga mjedisi mé i rrallé né mjedisin mé té dendur.
DETYRA SHTESE
Ligji i pérthyerjes sé drités.

Format dhe metodat e punés

Prezantim, Demonstrim, Eksperiment
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Korelacioni

Mjekési, Astronomi.

Kriteret e vlerésimit té€ mésimnxénies sé hxénésve
Test, Projekt

Njésia mésimore

67. Thjerrat optike-Fugqia e thjerrave

Numri i oréve:
1

Detyrat pér nxénés

Cka jané thjerrat? Thjerrat pérmbledhése dhe shpérndarése. Fuqia e thjerrave, zbatimi i
thjerrave.

DETYRA SHTESE
Rrezet karakteristike té thjerrave.

Format dhe metodat e punés

Prezantim, demonstrim

Korelacioni

Mjekeési, Astronomi.

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve
Projekt

Njésia mésimore

68. Zbérthimi i drités né ngjyra

Numrii oréve:
1

Detyrat pér nxénés
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Prizmi, zbérthimi i drités sé bardhé né prizém, ylberi.
DETYRA SHTESE
Prizmi

Format dhe metodat e punés

Prezantim, Eksperiment, Demonstrim

Korelacioni

Mjekési, Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve
Test

Njésia mésimore

69 - 72. Pérséritje

Numri i oréve:
4

Detyrat pér nxénés

Nga fletorja e punés duhet té béhen pérséritie nga ky kapitull. Po ashtu edhe nga
pérmbledhja e detyrave té jepen detyra gé lidhen mé dukurité optike.

DETYRA SHTESE
Pérséritje lidhur me natyrén elektromagnetike té drités.

Format dhe metodat e punés

Prezantim

Korelacioni

Mjekési, Tekniké, Astronomi

Kriteret e vlerésimit té mésimnxénies sé nxénésve

Projekte, teste
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Cka éshté fizika?

1.Ligjet themelore né fiziké

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale 1 oré

METODAT MESIMORE: Bisedé, prezantim gojor, eksperiment

MJETET MESIMORE: Libri

DETYRAT THEMELORE: T¢ shpjegohen themelet e fizikés dhe zbatimet e saja né
biologji, kimi, tekniké dhe mjekési.T€ sqarohet cka jané ligjet themelore né fiziké, si jané
zbuluar ligjet e fizikés, cka &shté¢ metoda shkencore né fiziké. T€ shpjegohen pesé hapat e

metodés shkencore né fiziké.

DETYRAT SHTESE: t& potencohet roli i eksperimentit né fiziké.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE TE MESIMNXENIES:

T'u shpjegohen nxénésve ligjet themelore né fiziké dhe si jané zbuluar ato. Pastaj sqaroni dallimin né
mes njé ligji té fizikés (natyrés dhe njé ligji p.sh.né komunikacion. Eshté me réndési gé nxénési té
kuptojé se njé ligj i fizikés kurré nuk mund té thyhet ndérsa njé ligj né komunikacion po.

Nxénésit duhet té diné qé shkencétari i paré, icili e ka pérdorur hulumtimin shkencor dhe ka
ndihmuar né zhvillimin e metodés shkencore, ishte Galileo Galilei.

Po ashtu duhet t'u tregojmé nxénésve pér eksperimentin e famshém té Galileut, i cili duke l&shuar dy
gjyle topi nga pirgu i pérkulur i Pisés, zbuloi, se edhe pse gjylet e topit ishin me masa té ndryshme, té
dyja rané né Toké, saktésisht né té njéjtén kohé!

Ndérsa, Isak Njutoni e tregoi matematikisht pse njé gjé e tillé éshté e vérteté . Duhet t'u shpjegojmé
nxénésve lidhjen e pandashme té fizikés dhe matematikés.Me réndési éshté qé nxénési té kuptojé
cka éshté: Vrojtimi, hipoteza, eksperimenti, pérpunimi i rezultateve gé dalin nga eksperimenti dhe
konkluzioni. Nxénési duhet té kuptojé réndésiné e eksperimentit né fiziké. Eksperimenti né fiziké
vérteton se njé hipotezé éshté e sakté apo jo.

Pér detyré klase: Nxénésit/et duhet ta vrojtojné njé dukuri fizike, p.sh.: rénien e liré té trupave pastaj té
shtrojné njé hipotezé, té kryejné eksperimentin e rénies sé liré . T'i pérpunojné rezultatet dhe té japin
njé pérfundim.
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Shénime

Demonstrimi i rénies sé liré té trupave nga
fizikani dhe astronomi i mesjetés, Galileo
Galile.
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| 2. Forma e trupave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1

METODAT MESIMORE: Bisedé, prezAntimi gojor, demonstrim

MJETET MESIMORE: Fletore pune, libri, trupat e ndryshém gjeometriké, njé ené mé ujé, njé
goté, njé shishe dhe njé hinké. Po ashtu edhe njé baloné-lodér e fémijéve.

DETYRAT THEMELORE: T€ shpjegohet cka jané trupat, ndarja e tyre sipas gjendjes agregate,
formés sé tyre té rregullt dhe té parregullt. Té merren shembull nga matematika, biologjia.
Té shpjegohen trupat qé paraqiten si fraktalé.Té shpjegohen dallimet né mes trupave: té
ngurté, té€ Iéngét dhé té gazté.

DETYRAT SHTESE: Té demonstrohet qé edhe ajri &shté trup.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

T'u shpjegohet nxénésve cka quajmé trup. Pastaj sqaroni dallimin né mes trupave té rregullt
dhe té parregullt gjeometriké. Té merren shembuj nga matematika si p.sh.: t&€ merren trupat
e rregullt: Prizmi, cilindri, piramida, koni, sfera, etj. Po ashtu té tregohen cilat objekte nga
gyteti i paragesin trupat e rregullt. Té merren shembuj té trupave té parregullt.

Eshté mé réndési qé nxénési té kuptojé se trup quajmé cdo gjé qé e z& njé hapésiré.

Nxénésit duhet té diné dallimin né mes trupave té Iéngét, té gazté dhe té ngurté.

Poashtu nxénesve duhet t'u tregojmé se trupat pérve¢ gé mund té kené forma té rregullta
dhe té parregullta gjeometrike, ata mund té kené edhe forma té vecanta té cilat quhen
fraktale. Duhet té merren shembuj nga mjekésia, biologjia dhe pérditshméria pér t'ua
shpjeguar fraktalet.

Nxénésit duhet t'ia demonstrojmé se dy trupa njékohésisht nuk mund ta zéné té njéjtén
hapésiré p.sh. quméshti dhe ajri.

Eksperiment: Edhe ajri éshté trup!
E marrim njé shishe té zbrazét, njé ené ku ndodhet quméshti dhe njé hinké. Qéllimi éshté gé

quméshtin ta derdhni nga ena né shishe permes hinkés, né ményré qé qumeéshti i téri pa u
derdhur, té futet né shishe. Vendoseni hinkén né grykén e shishes. Tani derdheni quméshtin
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né hinké pér ta mbushur shishen si né figurén mé poshté. Cka do té véreni? Pse qumshti nuk
po futet né shishe? Sepse ajri edhe pse ne nuk e shohim, ai e zé shishen té térén dhe nuk ka
vend mé pér qumésht, sepse dy trupa nuk mund t'i vendosim njékohésisht né té njéjtin
vend. Atéheré cka duhet té bé&jmé qé ta fusim quméshtin brenda né shishe? E vetmja mundési
éshté qé ajrin ta nxjerrim jashté nga shishja por si? Duke e shkundur pak hinkén, pra, e
ngremé pak lart dhe ajri del, e vendin e tij e z& quméshti.

Pér detyré klase nxénésit duhet ta demonstrojné secili kété eksperiment.

Pér detyré shtépie nxénési udhézohet qé ta punojé edhe njé eksperiment té ngjashém me
kété nga libri.

Shénime

Mbushja e shishes me

qumésht me ndihmén e
Lol o
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| 3. Matja e madhésive fizike-matja e gjatésisé

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1 oré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, vizorja, lapsi, trupa té lakuar.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e madhésisé fizike. Duhet té
shpjegohen tri madhésité themelore né fiziké: gjatésia, masa dhe koha. Po ashtu duhet té
mésohet nxénési t'i maté keto madhési fizike dhe té kuptojé qé nga kéto tri madhési
themelore dalin edhe disa madhési té nxjerra né fiziké si: shpejtésia, nxitimi, forca, energjia
etj.

DETYRAT SHTESE: T'u shpjegohen nxénésve njésité pér matjen e gjatésisé sé trupave
shumé té vegjél dhe té maten gjatésité e trupave jo té drejté(té lakuar).

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Tu shpjegohet nxénésve kuptimi i madhésisé fizike dhe i njésisé sé madhésisé fizike.
Nxénésit duhet t'i shpjegohen tri madhési themelore né fiziké: gjatésia, masa dhe koha, si
dhe njésité e tyre. Duhet té definohet standardi ose etaloni pér metrin, kilogramin dhe
sekondén.

Po ashtu té definohet kuptimi i gjatésisé sé njé trupi, té€ shpjegohet cka duhet té thoté matja
e gjatésisé dhe si béhet kjo matje. Té shpjegohen dimensionet si: mikroni, nanometri dhe
angstromi dhe ku i pérdorim kéto njési. Nxénési duhet té mésojé té maté gjatésité e trupave
jo té drejté (té lakuar) si né figuré né anén e djathté.

Eksperiment: Matja e gjatésisé sé trupit me vizore

vizoren afroje prané lapsit
ashtu qgé vija e fillimit, gé | =

shénon zeron, té pérputhet me I RE AL L R L LELEL LU LR LA LR AL LT
njérin skaj té lapsit.

Pastaj, shiko se cila vijé né

vizore éshté né skajin tjetér té lapsit dhe lexoje numrin prané asaj vijeje. Sa éshté gjatésia e
lapsit? Thuaje me fjalé! Matja e gjatésisé sé lapsit éshté 18 cm.
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Pér detyré klase nxénésit duhet ta masin gjatésiné e njé objekti, p.sh: té librit, bankés apo

gjatésiné e klasés. Pastaj gjatésiné e fituar né metra ta shndérrojné né njési mé té vogla dhe
mé té médha té metrit.

Pér detyré shtepie nxénési udhézohet gé té maté gjatésiné e perimetrit té njé lisi té trashé
duke pérdorur njé pe, fllamasterin dhe vizoren.

Shénime

Gjatésiné e trupave te lakuar sé pari
shtrihen e pastaj i masim me vizore.
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| 4. Matja e sipérfaqes
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim.
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, vizorja.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té dijé kuptimin e sipérfages dhe syprinés dhe t'i
dallojé ato. Q& nxénési t€ mund té maté sipérfagen e figurave té rregullta gjeometrike si:
katrorit, drejtkéndéshit, trekéndéshit kéndédrejté, duhet t'i japin formulat matematikore pér
kéto figura. Po ashtu duhet gé nxénésit t'ia shpjegojmé njésité mé té€ médha dhe mé té vogla
se metri né katror dhe shndérrimin e tyre.

DETYRAT SHTESE: Nxénésin do ta mésojmé se si té maté sipérfaget e parregullta
gjeometrike, p.sh. fletén e pemés et;j.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

T'u shpjegohet nxénésve kuptimi i sipérfages dhe i syprinés si dhe dallimi né mes tyre. Té
nxirret njésia e sipérfages nga njésia e gjatésisé€. Té shkruhen formulat pér sipérfagen e
figurave té rregullta gjeometrike si: katrori, drejtkéndéshi, trekéndéshi kéndrejté etj. Té
shkruhen njésité mé té médha dhe mé té vogla se metri né katror. Té shpjegohet ku
pérdoren njésité e sipérfaqés si kilometri katror, hetari dhe ari. Nxénési duhet té mésohet té
béjé shndérrimet e njésive mé té vogla dhe mé té€ médha se metri né katror né metra né
katror apo anasjelltas. Nxénési duhet té€ mésohet sesi ta masé sipérfagen e parregullt té
trupave p.sh.té fletés sé pemés me fleté milimetrike apo me fleté me katroré té vegjél.
Eksperiment: Matja e sipérfaqes sé parregullt gjeometrike

Nése déshirojmé té gjejmé sipérfagén e njé gjethi, sé pari gjethin e vendosim né fleté, me
laps té zi e rrethojmé gjethén né formén e saj natyrore. Pastaj téré fletén e mbulojmé me
rrjetin e katroréve secili mé sipérfage 0.25cm?, Disa prej katroréve jané plotésisht brenda dhe
kéta katroré i quajmé katroré té€ brendshém. Njé pjesé e disa katroréve mbetet jashté
sipérfages sé gjethit. Do t'i numérojmé vetém ata katroré té cilét mé shumé se me gjysmén e
vet jané brenda gjethit dhe kéta katroré do t'i quajmé katroré kufitaré. | numérojmé sa i kemi
katroré té brendshém dhe kufitaré dhe i shumézojmé me 0.25cm? Né rastin toné i kemi
gjithsej 13 katroré té tillé secili mé sipérfage 0.25cm? pra sipérfagja e gjethit do té jeté
$=2.75cm?
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médha se metri né katror.

jané dhéné né libér.

Pér detyré klase nxénésit duhet ta masin sipérfagen e njé objekti, p.sh. té librit, bankés apo
té klasés. Pastaj vlera e fituar né metra katroré té shnédrrohet né njési mé té vogla dhe mé té

Pér detyré shtépie nxénési udhézohet té maté sipérfagen e banesés sé vet dhe sipérfagen e
Kosovés duke e pérdorur hartén e Kosovés, njé vizore, si dhe me pérmasat e hartés, té cilat

Shénime

Harta e Kosovés

IR
16/ 17{13] 3
uje 7]y |
w98 f i
i8 i

| :::- "-w—"'; Smos—

.Hzrta € punuar nga Enti p { -

| Statistikes sé Kosovés S

Matja e sipérfaqes sé gjethit
Llogaritja e sipérfaqes s¢ Kosovés,
ku 1cm né harté éshté sa 25km.
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| 5. Matja e véllimit

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, menzura.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet t& mésojmé kuptimin e véllimit. Q€ nxénési té mund
té maté véllimin e trupave té rregullt gjeometrikeé si: prizmit, sferés, kubit paralelopipedit etj,
duhet t'i japim formulat matematikore pér véllimin e kétyre trupave. Po ashtu duhet ti
shpjegojmé nxénésit njésité mé t& médha dhe mé té vogla se metri né kub dhe shndérrimin
e tyre.

DETYRAT SHTESE: Nxénésin do ta mésojmé sesi té& maté véllimin e trupave té parregullt.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:
T'u shpjegohet nxénésve kuptimi i véllimit si hapésira té cilén e zé ndonjé trup i ngurté, i
|éngét apo i gazté.Té nxirret njésia e véllimit nga formula pér véllimin ku V= sipérfagja e
bazés sé trupit x lartésia e tij. Té shkruhen formulat pér véllimin e trupave té rregullt
gjeometrikeé si: prizmit, sferés, kubit dhe paralelopipedit.

Té shkruhen njésité mé té médha dhe mé té vogla se metri né kub. Té shpjegohet ku
pérdoren njésité e véllimit si litri, mililitri hektolitri etj. Nxénési duhet té mésohet té béjé
shndérrimet e njésive mé té vogla dhe mé té médha se metri né kub né metra né kub apo
anasjelltas. Nxénésin duhet mésuar sesi ta masé véllimin e Iéngjeve dhe té trupave té gazté,
si dhe véllimin e trupave té parregullt gjeometriké p.sh. véllimin e njé guri apo veze, duke e
pérdorur menzurén.

Pér té pércaktuar véllimin e trupave jo té rregullt, té tillé si té vezéve, guréve etj, e pérdorim
menzurén. Né menzuré derdhim ujin deri te vija e cila tregon 50 ml. Kjo i bie gé véllimi i ujit
né menzuré éshté V=50 ml. Pastaj né ujé e zhysim gurin. Cka vérejmé? Guri e ka zhvendosur
ujin nga hapésira ku ishte para se até ta zinte guri. Uji i zhvendosur éshté aq sa éshté véllimi
gurit, i cili éshté zhytur. Sa éshté véllimi i pérgjithshém i ujit dhe i gurit né menzuré? Pér sa do
té rritet véllimi i ujit né menzuré? Tani véllimi i pérgjithshém éshté V.= 75ml. Sa éshté atéheré
véllimi i gurit? Véllimin e gurit e llogarisim si diferencé té véllimeve pra

57




_—

Vgurit = V2' V1 B Vgurit= 75 m|-50 ml; Vgurit =25 ml(cm3)

médha se metri né kub

Pér detyré klase nxénésit duhet ta masin véllimin e njé objekti p.sh. librit, apo té& ndonjé
kutie. Pastaj vlerén e fituar né centimetra kub ta shndérrojné né njési mé té vogla dhe mé té

Pér detyré shtépie nxénési udhézohet té€ maté véllimin e dhomés sé tij té gjumit.

Shénime
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Matja e véllimit té trupave té parregullt me

ané té menzurés
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| 6. Matja e masés

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri , fletrorja e punés, peshorja, dérhem.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té mésojé kuptimin e masés si madhési themelore né
fiziké. Duhet shpjeguar qé masa e trupit éshté madhési fizike e cila pércakton plogtiné apo
inerciné e njé trupi si dhe vetité gravitacionale té tij. Po ashtu nxénésit duhét t'i shpjegohet
njésia pér matjen e masés dhe etaloni i saj. Duhet ta definojmé cka éshté kilogrami. Té njihet
me njésité mé té médha dhe mé té vogla se kilogrami dhe shndérrimin e tyre.

DETYRAT SHTESE: Duhet vértetuar qé gjaté ndryshimeve té formés sé trupit, masa e
pérgjithshme e trupit mbetet e pandryshuar. Ky njihet siligji i ruajtjes sé masés.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

T'u shpjegohet nxénésve kuptimi i masés si madhési themelore né fiziké. Duhet shpjeguar qé
masa e trupit éshté madheési fizike e cila pércakton plogétiné apo inerciné e njé trupi si dhe
vetité gravitacionale té tij. Po ashtu duhet qé nxénésit t'i shpjegojmé njésiné pér matjen e
masés dhe etalonin e saj. Duhét ta definojmé cka éshté kilogrami. Té shkruhen njésité mé té
médha dhe mé té vogla se kilogrami. Nxénési duhet té€ mésohet té béjé shndérrimet e
njésive mé té vogla dhe mé té médha se kilogrami. Nxénésin duhet mésuar sesi ta masé
masén e trupave duke pérdorur peshoren dhe dérhemét.

Nxénésit i duhet sqaruar se té matesh masén e ndonjé trupi do té thoté ta krahasosh até me
masén e njohur té dérheméve.

Né njérin tas té peshores vendosni mollét, ndérsa né tasin tjetér vendosni tegat- dérhemét
derisa té nivelizohet peshorja. Cka mund te konkludosh per masén e molléve dhe té tegave?
Atéheré molla e ka masén e barabarté mé tegat né tasin tjetér. Po supozojmé qé peshorja ka
ardhur ne ekuilibér né momentin kur né njérin tas kemi mollét, kurse né tjetrin dérhemét prej
500 g, 200 g dhe 100g. Sa éshté atéhere masa e molléve? Masa e pérgjithshme e dérheméve
éshté: m=500g+200g+100g; m=800g. Késhtu qé masa e molléve do té jeté 800g.
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Pér detyré klase nxénésit duhet ta masin masén e njé objekti p.sh té librit apo té lapsit
pérmes peshores dixhitale. Pastaj vlerén e fituar né gramé ta shndérrojné né kilogramé.

Pér detyré shtépie nxénési udhézohet gé ta vértetojé ligjin e ruajtjés sé masés.

Shénime

Matja e masés sé trupit me
peshore me dérhemé

Peshorja dixhitale
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| 7. Matja e dendésisé

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, peshorja, dérhemté, menzura

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té kuptojé kuptimin e dendésisé sé trupit si madhési
fizike e nxjerré nga raporti i masés sé trupit dhe véllimit té tij. Duhet shpjeguar qé densiteti
éshté veti e léndés prej té cilés éshté ndértuar trupi. Po ashtu, nxénésit duhet gé ti
shpjegojmé ¢ éshté njésia pér matjen e dendésisé dhe si fitohet ajo. Té njihet me dendésiné
e trupave té ndryshém. Po ashtu nxénési do té jeté né gjendje t€ masé dendésiné e trupave
té rregullt gjeometriké duke u matur masén me peshore dhe véllimin me formulén
pérkatése.

DETYRAT SHTESE: Té aftésohet nxénési pér matjen e dendésisé sé trupave té parregullt
gjeometriké.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Né fillim té orés t'u shpjegohet nxénésve se densiteti éshté veti e |Endés prej sé cilés éshté
ndértuar trupi. Po ashtu densiteti i trupit éshté madhési e nxjerré fizike e cila fitohet nga
raporti i masés sé trupit dhe i véllimit té tij. Té jepet formula pér llogaritjen e dendésisé
p= %, si dhe njésia pér matjen e dendésisé:% dhe e lexojmé kilogram pér metér né kub.
Po ashtu e pérdorim edhe njésiné matése
gram pér centimetér né kub dhe shénohet:ﬁ

kg 1000g 1 g

13 =1 1000000cm® ~ 1000 cm?
Po ashtu nxénési do té jeté né gjendje t& masé dendésiné e trupave té rregullt gjeometriké

duke i matur masén mé peshore dhe véllimin me formulén pérkatése.

Té shpjegohet lidhja e masés sé trupit mé dendésiné e tij pérmes formulés :m=p-V.

Nxénésit t'i shpjegohet se trupat mé vellime té njéjta e dendési té ndryshme kané masa té
ndryshme. Pra, nga dy trupa me véllim té njéjté, masén mé té€ madhe e ka ai me densitet mé
té madh. Po ashtu duhet demonstruar gé trupat me masa té njéjta e densitete té ndryshme
kané vellime te ndryshme.
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Eksperiment: Matja e densitetit té trupave té parregulit

Duke e pérdorur peshoren dhe menzurén, caktoni densitetin e gurit gé e gjeni né oborr té
shtépisé suaj. Mateni masén m té gurit pérmes peshores, pastaj e lexoni véllimin e menzurés
para se té futni gurin né té dhe pasi ta keni futur gurin né menzuré. Diferenca ju jep véllimin
e gurit dhe rrjedhimisht e fitoni densitetin e guri.

Pér detyré klase: nxénésit duhet ta masin densitetin e tre trupave té formave té ndryshme:
kub, sferé dhe cilindér me véllime dhe masa té ndryshme, por nga i njéjti materal .

Pér detyré shtépie: nxénési udhézohet té gjejé densitetin e unazés sé babait té tij.

Shénime

I |an
i 4 26mL

E £
i @ it

Matja e dendésis€ sé trupit té parregullt

Pércaktoni densitetin e unazés sé babit tuaj

V= Vz-Vl
=
7
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| 8. Gabimet e matjes

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Lendét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, vizorja, menzura

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té kuptojé gé vlera e matur e njé madhésie fizike nuk
éshté vleré e sakté e saj. Gabimet gjaté matjes jané rezultat i gabimeve qé bén nxénési gjaté
matjes, po ashtu gabimet jané edhe pasojé e pasaktésisé sé instrumenteve. Gabimi i matjes
sé njé madhésie fizike paraget devijimin e rezultatit gé nxénési e fiton gjaté matjes né
krahasim me njé vlerg, e cila éshté matur sakté né ndonjé laborator mé té miré. Nxénési
duhet té dijé qé vlera mesatare e disa matjeve éshté vlera mé e sakté e mundshme. Kjo
saktési do té rritet sa mé i madh té jeté numri i matjeve.

DETYRAT SHTESE: Té aftésohet nxénési pér matjen e vlerés mesatare dhe devijimet e késaj
vlereje nga njé vleré mé e sakté.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar gé gjaté matjes sé njé madhésie fizike, pér shkak té jopérsosmérisé
sé shqgisave té njeriut, pastaj té instrumenteve matése dhe metodave té matjes, té cilat i
pérdorim, vlera e madhésisé sé matur nuk éshté vlera e vérteté e saj, por e pérafért me té. Se
sado té afrohet vlera e matur e madhésisé fizike, me vlerén e saj té€ vérteté, varet nga saktésia
e instrumenteve té pérdorura dhe metodave matése, si dhe nga aftésité personale té
eksperimentuesit. Nxénési duhet té dijé qé saktésia e matjes paraget shkallén e njohjes sé
vlerés té madhésisé fizike. Shmangia e vlerés sé matur té madhésisé fizike ndaj vlerés sé
vérteté té saj né kushte té dhéna, paraget gabimin qé éshté béré gjaté matjes. Po ashtu
nxénési duhet té dijé qé vlera mesatare e disa matjeve éshté vlera mé e sakté e mundshme.
Kjo saktési do té rritet sa mé i madh té jeté numri i matjeve.

Eksperiment: Pércaktimi i vlerés mesatare té matjes sé véllimit mé menzuré

Gjaté matjes sé véllimit té IEngut mé menzuré jané fituar tri vlera: Vi=60cm?, V>=60.3cm?,

V1=59,7cm?3. Vlera mesatare e véllimit té matur do t€ jeté:
Vi+Vo+V- 60+60,3+59,7 .
v, == 32 2 = . cm3=60cm?*
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Pér detyré klase: nxénésit duhet ta masin vlerén mesatare té gjatésisé sé lapsit té tyre..

Pér detyré shtépie: nxénési udhézohet té gjejé gabimin gjaté tri matjeve té densitetit té njé
sfere hekuri, nése vlera e sakté éshté 7,8 g/cm?.

Shénime

Leximi i menzurés
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9-12. Pérséritje

TRUPAT DHE SISTEMET

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: individuale, frontale 4oré

METODAT MESIMORE: Biseda, demonstrime
MJETET MESIMORE: Pérmbledhje detyrash, fletorja e punés,
DETYRAT THEMELORE: Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu

edhe nga pérmbledhja e detyrave té jepen detyra qé lidhen me madhésité themelore né
fiziké me njésité e tyre si dhe me matjen e madhésive fizike dhe gabimet gjaté matjes.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim ngaqé do té zgjedhim probleme numerike nga
ky kapitull dhe disa eksperimente té thjeshta gé lidhen me matjen e madhésive fizike té
gjatésisé, masés kohés, dendésisé etj. Eshté miré gé nxénésve t'u jepen pyetje dhe detyra me
shkrim si dhe ndonjé problem gé t'i zgjedhin brenda 30 minutave, dhe kété gjé do ta
evidentojmé né shénimet pér nxénésin. Pra, né pérgjithési éshté miré té praktikohet gé pas
¢do kapitulli nxénési t'i nénshtrohet njé testimi té tillé. Né kété ményré do t'i detyrojmé
nxénésit qé té mésojné rregullisht.

Mésimi bashkékohor ka pér géllim qé nxénésin ta mbajé gjaté téré kohés aktiv t'i krijojé
shprehi té punés dhe kreativitet si dhe vijim té rregullt né mésim. Nése na mbetet kohé,
projektet e pavarura té nxénésve mund t'i shtjellojmé pérmes diskutimeve né klasé dhe
pérmes prezantimeve té punimeve té tyre para nxénésve té klasés.

Nése nxénésit shfaqin interesim pér njé Iémi té caktuar té kétij kapitulli, p.sh. pér pércaktimin
e densitetit t& materialeve né forma té parregullta si t& ndonjé stolie ari apo argjendi
mundemi qé njé eksperiment té tillé ta demostrojmé dhe ta llogarisim densitetin e trupit
pastaj duke e krahasuar vlerén nga tabela e densiteteve té materialeve té ndryshme té
caktojmé edhe llojin e metalit prej té cilit &shté ndértuar stolia.
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| 13. Lévizja e trupave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim

MJETET MESIMORE: Libri.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té kuptojé qé njé trup éshté né lévizje nése pozita e
tij ndryshon ndaj njé pike té fiksuar, té€ cilén ne e quajmé piké referente ose, ne né fiziké, i
themi sistem i referimit. Sistem i referimit mund té jeté njé udhétar i cili pret né stacion, njé
dru apo njé shtyllé elektrike etj.Té sqarohet kuptimi i trajektores, rrugés, pikés materiale.
Lévizjes népér trajektore vijépérkulur dhe né até vijédrejté.

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet pse lévizja e ngarkesave elektrike rreth boshtit té vet
shkakton fenomenin e magnetizmit.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxenésit duhet shpjeguar gé lévizja éshté ndérrim i pozités sé trupit ndaj njé trupi tjetér apo
ndaj sistemit té referimit. Po ashtu duhet té shpjegohen konceptet bazé gé e karakterizojné
lévizjen si kuptimi i trajektores, rrugés, pikés materiale, sistemit té referimit etj. Nxénésit
duhet t'i béhet me dije, duke filluar nga elektroni e deri te galaktikat, cdo gjé né univers
vazhdimisht éshté né lévizje. P.sh. elektronet lévizin rreth bérthamés sé atomit, planetét
lévizin rreth Diellit. Pastaj Dielli bashké mé yjet e tjeré lévizin népér galaktikén rruga e
gumshtit. Né planetin tone, né Toké, ¢do gjé éshté né lévizje. Bimét lévizin kah Dielli, bleta
léviz drejt luleve, zogjté drejt ushqgimit etj. Té gjitha fenomenet né natyré jané pasojé e
lvizjés. P.sh rrotullimi i Tokés rreth boshtit té vet ka pér pasojé ditén dhe natén, stinét e vitit
jané si rezultat i rrotullimit té Tokés rreth Diellit. Zénia e Diellit dhe e Hénés po ashtu pasojé e
rrotullimit té€ Hénés dhe Tokés. Drita prodhohet nga lévizja e elektroneve né atom. Rrotullimi
i elektronit rreth boshtit té vet prodhon polet magnetike dhe magnetizimin . Lévizja e
elektroneve népér pércjellés prodhon rrymén elektrike. Vija sipas sé cilés I€éviz trupi ose vija
gé i bashkon pozitat e trupit gjaté Iévizjes, quhet trajektore. Gjatésia e trajektores apo njé
pjesé e saj quhet rrugé.

Pér detyré klase: nxénésit duhet té gjejné shembuij té |évizjes népér vijén e lakuar dhe
drejtvizore.

Pér detyré shtépie: nxénési udhézohet gé té sqarojé pse té gjitha fenomenet natyrore jané
pasojé e lévizjes.
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| 14.Rruga dhe shpejtésia

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim.

MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, njé metér dhe njé kronometér.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té dijé qé gjatésia e trajektores, té cilén e kalon trupi
pér kohé té caktuar, quhet rrugé e kaluar. Rruga e kaluar, zakonisht shénohet me simbolin s
dhe shprehet me njésiné e gjatésisé: metér, kilometér, centimeter. Té sgarohet cka éshté
lévizja e njétrajtshme drejtvizore, shpejtésia si raport né mes rrugés sé kaluar dhe intervalit té
kohés.

DETYRAT SHTESE: Té paraqitet grafikisht varshméria e rrugés nga koha te lévizja e
njétrajtshme drejtvizore.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE E MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar cka éshté rruga. Ku dallon rruga e kaluar nga trajektorja. Duhet
shpjeguar gé karakteristiké themelore e lévizjes mekanike €shté shpejtésia. Vlera numerike e
shpejtésisé tregon se njé trup pér cfaré kohe e pérshkon njé rrugé té caktuar. Késhtu pér
shembull, kémbésori njé rrugé té caktuar e pérshkon pér kohé mé té shkurté sesa breshka,
por pér njé kohé mé gjaté sesa vetura. Trupi i cili pér kohé té njéjté kalon rrugé mé té gjaté,
thuhet se |éviz me shpejtési mé té€ madhe.

Té sgarohet lévizja e njétrajtshme drejtvizore, si lévizje qé kryhet népér rrugé drejtvizore dhe
me shpejtési konstante. Duhet sgaruar se shpejtésia e lévizjes mbahet konstante nése trupi
né intervale té barabarta kohe kalon rrugé té barabarté. Té nxirret njésia pér shpejtési nga
relacioniv = %,qé éshté: m/s(lexo: metér né sekondé).

Automobili né figurén mé poshté, fillon té lévizé né pikén O, dhe pér 2s i ka kaluar rrugén 4m,
dhe ka mbérritur né pikén A, pastaj pér 2s e ardhshém i ka kaluar edhe 4m, dhe ka mbérritur
né pikén B, po ashtu edhe pér 2s té tjeré ka mbérritur né pikén C duke i kaluar edhe 4m.
Varshmériné e rrugés sé kaluar nga koha, si dhe herésin e rrugés sé kaluar dhe kohés te
levizja e njétrajtshme drejtvizore ne e paragesim me tabelén mé poshté. Té paragitet
grafikisht kjo varshméri.
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Koha t(s) | Rruga e kaluar s(m)

Ao o S[m
Shpejtésia e trupit v = - [s]

2 4 2
4 8 2
6 12 2

Pér detyré klase nxénésit duhet té gjejné shembuij té lévizjes sé njétrajtshme drejtvizore.
Té shndérrohet shpejtésia e dhéné né km/h, né até té dhéné me m/s.

Pér detyré shtépie nxénési udhézohet té sqarojé pse vetétima shfaget para bubullimés.

Shénime

Om  2sec 4m 2sec 8m  2sec 12m

T

Lévizja e njétrajtshme drejtvizore e automobilit, nga
pika O te pika A, B dhe C, i cili ¢do 2s kalon nga 4m
dhe e ka gjithnjé shpejtésiné konstante prej v=2m/s.
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| 15.Lévizja, Inercia dhe masa

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6

FORMA E PUNES: frontale, puné individuale e nxénésit 1 oré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té njihet me gjendjen e lévizjes dhe gjendjen e
getésisé. Té tregojé pér konceptin e Aristotelit, Galileut dhe Njutonit pér |évizjen. Té

shpjegohet cka éshté inercia. Lidhja e masés me inerciné.Té formulohet ligji i inercisé.

DETYRAT SHTESE: Té paraqjitet grafikisht varshméria e rrugés nga koha te lévizja e
njétrajtshme drejtvizore.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénési duhet té dallojé gjendjen e lévizjes dhe gjenden e getésisé. Nése trupi e ndérron
gjaté kohés pozitén né hapésiré, themi se po léviz, ose qé ndodhet né gjendje té lévizjes.
Nése mbetet né té njéjtin vend, themi se trupi &shté né getési, apo se ndodhet né gjendje té
getésisé. Té paragiten mospajtimet e Galileut me Aristotelin mbi shkaktarin e lévizjes sé
trupave. Duhet té shpjegohet se inercia éshté veti e natyrshme e ¢do trupi, i cili tenton gé té
mbetet né getési, nése éshté né qetési, apo gé té mbetet né levizje nése ka qené duke
lévizur. Té shpjegohet me shembuj lidhja e masés me inerciné e trupit. Masa e trupit tregon
shkallén e inercisé sé njé trupi. Sa mé e madhe masa ag mé e madhe inercia e trupit dhe
anasjelltas.

Ligji i inercisé thoté: Trupi mbetet né gjendje té getésisé ose té lévizjes sé njétrajtshme
drejtvizore, pérderisa né té té mos veprojé ndonjé forcé. Kjo matematikisht formulohet
késhtu: v=konst, pérderisa F=0.Ky ligj njihet edhe si ligji i paré i Njutonit.

Merreni njé shishe dhe mbusheni mé ujé. Pastaj vendoseni shishen né
tavoliné dhe nén té njé letér té tharé. Letrén e térhigni me shpejtési té madhe né drejtimin
tuaj.Cka ndodh? Shishja me ujé do té mbetet né vend, pra nuk rrézohet. Cka konkludoni?
Shishja nuk rrézohet pér shkak té inercisé sé saj, pra gé tenton ta ruajé dhe e ruan gjendjen
ge e ka para térhegjes sé letrés me forcé d.m.th. gjendjen e getésisé.
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Pér detyré klase: nxénésit té pérgjigjen né pyetjet:

1.Si varet inercia e trupit nga masa e tij?

2.Pse né automobil gjithmoné para se té nisemi, duhet véné rripin e sigurisé€?

3.Pse né aksidentet né komunikacion inercia mund té jeté shumé e rrezikshme?

4. A ka inerci mé té& madhe treni apo automobili? Si manifestohet kjo ne rast té frenimit né té

dy rastet?

Pér detyré shtépie: Té shpjegohet lidhja e masés me gravitetin

Shénime

Masa dhe graviteti

Demonstrimi i inercisé sé€ trupit
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| 16.Bashkéveprimet né mes trupave dhe forca si shkaktar i ndryshimeve

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim

MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, dy balona, dy magnete né formé shufre dhe dy
karroca, njé susté elastike.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té njihet me konceptin e forcés. Té tregojé se forca
vepron né trup duke ia ndryshuar gjendjen e lévizjes. Forca e ndryshon formén e trupit. Té
shpjegohet se kemi lloje té ndryshme té forcave. Disa forca veprojné ndérmjet trupave té
cilét jané né kontakt té drejtpérdrejté. Ato forca jané: Forca e muskujve, forca e shtytjes, forca
elastike, forca e férkimit etj. Ndérsa forcat e tjera bashkéveprojné ndérmjet trupave kur jané
né kontakt té drejtpérdrejté, por edhe kur jané té larguar ndérmjet vete. Té nxirret njésia e
forcés

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet koncepti i forcés sipas Aristotelit, Galileit dhe Njutonit.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénési duhet té kuptojé forcén si dicka gé e ndérron pozitén, formén apo shpejtésiné e njé
trupi.

Forca éshté madhési fizike mé te cilén e pérshkruajmé veprimin e njé trupi né trupin tjetér.
Simboli pér forcén éshté F.

Mé veprimin e forcés pérveg gjendjes sé lévizjes sé trupit ju mund té ndérroni edhe formén
e tij. Efektet e bashkéveprimit né trup mund té jené:

Ndryshimi i formés sé trupit (ndrydhja dhe zgjatja e plastelinés, gatimi i kulecve té pites,
zgjatja e sustés etj.)

Ndryshimi i gjendjes sé |évizjes (nisja, ndalja, zhvendosja, shpejtimi, ngadalésimi etj.)
Ndryshimi i drejtimit té lévizjes (Iévizja e balonit, e sferave, e topit etj).

Kombinimi i té gjitha kétyre efekteve.

Ekzistojné lloje té ndryshme té forcave. Disa forca veprojné ndérmjet trupave té cilét jané né
kontakt té drejtpérdrejté. Ato forca jané: Forca e muskujve, forca e shtytjes, forca elastike,
forca e ferkimit etj. Ndérsa forcat e tjera bashkéveprojné ndérmjet trupave kur jané né
kontakt té drejtpérdrejté, por edhe kur jané té larguar ndérmijet vete.
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Eksperiment:Forca elastike-forca qé vepron né susté

Térhigni me doré sustat elastike. Cka do té véren? Gjaté térhegjes sé sustave bashkéveprojné
dora me sustat. Dora i zgjat sustat pérmes forcés sé muskujve, e pastaj forca elastike i kthen
ato né pozitén fillestare.

Pér detyré klase: Nxénésit té kryejné eksperimentin pér forcén elektrike, magnetike dhe té
shtytjes

Pér detyré shtépie:Té demonstrohet forca e férkimit.

Shénime

Forca elektrike Forca elastike Forca magnetike

2IF1ZIKA 6- LIBR MESIMDHENES ES




ﬁ

| 17.Forca elastike.Ta masim forcén

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, aparatura pér matjen e zgjatjes sé sustés né
varshméri nga forca.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té njihet me forcén elastike. Té lidhen né mes veti
forcés elastike dhe zgjatja e sustés. Té shpjegohet ligji i Hukut pér proporcionalitetit e forcés
elastike me zgjatjen. Té tregohet se mjeti pér matjen e forcés éshté dinamometri.

DETYRAT SHTESE: Té ndértohet grafiku i varshmérisé sé forcés sé zgjatjes sé sustés nga
pesha e dérheméve.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénési duhet té kuptojé forcén elastike si forcé mé té cilén susta e kundérshton veprimin e
forcés sé jashtme, e cila e ndrydh dhe e zgjat até. Kur forca e jashtme ndalon sé vepruari,
susta nén veprimin e forcés elastike kthehet né formén e saj fillestare.

Té sgarohet se lidhja ndérmjet zgjatjes x s€ ndonjé suste dhe forcés s€ zgjatjes F e paragesim
me formulén matematikore: F=k-x; ku k paraget konstantén e ngurtésisé sé sustés dhe
varet prej materialit prej té cilit &shté ndértuar susta. Ajo paraqitet me njésiné njuton pér
meter (N/m). Kjo formulé e cila e jep lidhjen ndérmjet zgjatjes sé sustés dhe forcés, quhet ligji
i Hookut(lexo: i Hukut).

Duhet shpjeguar gé mjeti pér matjen e forcés quhet dinamometér. Dinamometri bazohet
né ligjin e Hukut pér varshmériné e zgjatjes sé sustés nga forca. Dinamometri i thjeshté
pérbéhet nga susta e celikut né shtepizén né té cilén éshté pérforcuar njé cilindér i
lévizshém.

Né varése vareni sustén elastike, dhe mbrapa saj vendoseni fletén milimetrike. Né fletén
milimetrike shénoni pozitén fillestare té fundit té sustés. lexojeni gjatésiné e sustés kur né té
nuk varet dérhemi(ét).Gjatésiné fillestare té sustés e shénojmé mé /. Le té jeté gjatésia
fillestare e sustés /=20 cm.
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Né susté té varen me radhé, njéri pas tjetrit, dérhemét me masa m=100g(b), 2m=200g (c),
3m=300g (d) ;dhe 4m=400g (e) dhe pastaj me radhe lexojeni gjatésiné pérkatése té sustés sé
zgjatur. Rezultatet e matjes mund t'i paragesim edhe me tabelén

Pér detyré klase: Té zgjidhen detyrat nga libri:
1. Gjaté veprimit té forcés prej 5N, susta zgjatet pér 1cm. Cila forcé do ta zgjasé sustén pér

2cm.

2.Cila forcé do ta zgjasé sustén pér 10 cm, nése konstanta e ngurtésisé sé sustés éshté

T00N/m

Pér detyré shtépie: Té paraqitet grafikisht varshméria e zgjatjes sé sustés elastike nga pesha

e dérheméve.

Shénime
Masa e derhemeve Forca Zgjatja e sustés
m=100g 1F x=24cm-20cm=4cm
2m=200g 2F 2x=28cm-20cm=8cm
3m=300g 3F 3x=32cm-20cm=12cm
4m=400g 4F 4x=36cm-20cm=16cm

Tabela e varshmérisé sé zgjatjes s€ sustés
elastike nga pesha e dérheméve
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Varshméria e zgjatjes s¢ sustés nga
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Aparatura pér matjen e zgjatjes
sé sustés né varshméri nga forca.
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| 18. Forca e réndesés dhe pesha e trupave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té njihet me forcén e réndesés, té cilén e shénojmé
mé Fy.Po ashtu duhet té shpjegojmé qé pesha e trupit éshté si rezultat i forcés sé réndesés.
Peshén e trupit e shénojmé mé Q. Herésin e peshés dhe té€ masés e shénojmé me simbolin g.

gé paraget nxitimin e gravitetit té€ Tokés

DETYRAT SHTESE: Té béhet dallimi né mes masés sé trupit dhe peshés sé tij.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénési duhet té kuptojé né secilin trup né aférsi té sipérfaqes se Tokés vepron forca e cila e
térheq até vertikalisht teposhté. Kété forcé e quajmé forcé té réndesés dhe e shénojmé me
Fy.Po ashtu duhet sqaruar gé pesha e trupit éshté si rezultat i forcés sé réndesés, e ka té
njéjtén vleré sikur forca e réndesés né trup, pra vertikalisht teposhté, por gé pika e
fillimit(varésja) té vektorit ndryshon. Pika ku fillon veprimi (varésja) pér forcén e réndesés
éshté né veté trupin. Ndérsa pér peshén éshté né kufirin né mes trupit dhe bazés, né té cilén
ai géndron. Pesha e trupit éshté forca mé té cilén trupi e shtyp bazén né té cilén rri ose
vepron né varésen né té cilén virret. Peshén e trupit e shénojmé me Q. Pér ¢do trup né Toké,
herési i peshés dhe masés, Q/m, e ka té njéjtén vleré, té cilén e marrim péraférsisht té
barabarté me: Q/m=10N/kg. Herésin e peshés dhe té masés e shénojmé me simbolin g.

% = g dhe paraqget nxitimin e gravitetit t€ Tokés. Nxénésve u duhet shpjeguar qé pesha e
trupit me masé m éshté e barabarté me prodhimin e masés m dhe madhésisé g né vendin ku
ndodhet trupi Q=m-g; dhe se njésia e peshés sé trupit &shté Njutoni(N).

E njéjta formulé vlen edhe pér forcén e réndesés, e cila vepron né trupin mé mase m: F;=m-g

&
Té léshohet molla nga dora. Cka ndodh? Molla do té bjeré vertikalisht teposhté. Cka
pérfundon, cilét trupa bashkéveprojné? Trupat té cilét bashkéveprojné jané molla dhe Toka.
Toka e térheq mollén me forcén e réndesés vertikalisht teposhté.
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Pér detyré klase: Té€ zgjidhen detyrat dhe pyetjet nga libri.

Pér detyré shtépie: Té tregohet dallimi né mes masés sé trupit dhe peshés sé trupit.

Shénime

Molla kur té bie nga pema ajo bie
vertikalisht teposhté.
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| 19. Forca e férkimit

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té njihet me forcén e férkimit té cilén e shénojmé me
F:.Po ashtu duhet té shpjegojmé qé forca e férkimit éshté proporcionale me peshén e trupit.
Forca e férkimit éshté ag mé e madhe, sa mé té vrazhda té jené sipérfaget kontaktuese.
Ndikimi i vrazhdésisé sé sipérfages shprehet me koeficientin e férkimit, té cilin e shénojmé
me shkronjén greke p (lexo: mi)

Forca e férkimit éshté e barabarté me prodhimin e koeficientit té férkimit dhe peshés sé
trupit.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet cka ndodh me trupin qé éshté duke lévizur, nése térésisht
e eliminojmé forcén e férkimit.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésve u duhet shpjeguar gé forca e cila e pengon rréshqitjen, ose rrokullisjen e njé trupi
népér sipérfage té trupit tjetér, quhet férkim.

Forca e férkimit ka kahe té kundért mé forcén qé shtyn, térheq apo né pérgjithési gé e léviz
trupin.

Forca e férkimit gjaté rrokullisjes sé trupit éshté mé e vogél sesa gjaté rréshqitjes.

Po ashtu duhet ditur qé Galilei ka zbuluar se nése arrijmé ta eliminojmé forcén e férkimit, trupat
qé jané duke Iévizur, kurré nuk do té ndalen. P.sh. nése ju do té luani okey né njé dysheme, qé
ska rezistencé dhe ajér, topi i okeyt nuk do té€ ndalej kurré. Ky zbulim i Galilei konsiderohet njé
nga zbulimet mé té médha qé jané béré né pérgjithési né fizike.

Nxénési po ashtu duhet té dijé se:

Forca e férkimit éshté proporcionale me peshén e trupit.

Forca e ferkimit &éshté aqg mé e madhe, sa mé té vrazhda té jené sipérfaget kontaktuese.
Ndikimi i vrazhdésisé sé sipérfages shprehet me koeficientin e férkimit, té cilin e shénojmé
me shkronjén greke p(lexo: mi)

Forca e férkimit éshté e barabarté mé prodhimin e koeficientit té ferkimit dhe té peshés sé
trupit Fe=p-Q.

Pér detyré klase: Té zgjidhen detyrat dhe pyetjet nga libri dhe fletorja e punés.
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Pér detyré shtépie: té shpjegohet si shkaktohet férkimi i trupave duke patur parasysh
strukturén mikroskopike té sipérfageve gé férkohen.

Shénime

Ferkimi ndermjet atomeve té siperfageve
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| 20. Pérbérja e forcave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, dinamometri, dérhem.

DETYRAT THEMELORE: Duhet t'u sqarohet nxénésve se rezultati i pergjithshém i veprimit té
dy e mé shumé forcave né trup quhet rezultanta dhe shénohet me R, ndérsa procedura me
té cilén ajo pércaktohet, quhet pérbérje e forcave. Duhet shpjeguar forcat gé veprojné né
njé kahe dhe ato gé veprojné né kahe té kundérta si rezultat i té cilave kemi forcat e
balancuara dhe jo té balancuara.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet se né cfaré gjendje ndodhet trupi, né té cilin veprojné
forcat e balancuara. Cilit ligj té Njutonit i korrospondon kjo gjendje?

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésve duhet t'u shpjegohet gé rezultati i pérgjithshém i veprimit t& dy e mé shumé
forcave né trup, quhet rezultanté dhe shénohet me R, ndérsa procedura me té cilén ajo
pércaktohet quhet pérbérje e forcave. Vlera e rezultantés se dy forcave mé kahe té kundérta
éshté e barabarté me ndryshimin e vlerave té forcave. Kahja e rezultantes éshté kahe e forcés
mé té madhe.

Po ashtu nxénési duhét té njihet me forcat qé veprojné né kahe té njéjté dhe né kahe té
kundért. Vlera e rezultantes sé dy forcave té njéjta me kahe té kundért éshté e barabarté me
zero. Dhe pér kéto forca themi se jané forca té balancuara.

Duhet shpjeguar gé forcat jo té balancuara ¢do heré shkaktojné nxitim. Nxitimi paraqget
zmadhimin apo zvogélimin e shpejtésisé brenda njé kohe té caktuar. Pra, ndryshimin e
gjendjes sé lévizjes g€ i bie se ndryshimin e shpejtésisé sé trupit e bén forca. Nése s'ka veprim
té forcés né trup, ose gé éshté krejt njésoj nése forcat qé veprojné né trup jané té balancuara,
atéheré nuk ka ndryshim té gjendjes sé€ lévizjes, s'’ka nxitim. Kéto fakte i ka formuluar
matematikisht Isak Njutoni pérmes ligjeve té tij té cilat do t'i mésoni né klasét né vijim.

Né dinamometér vareni dérhemin me masé 0,2kg. Ky dérhem né
dinamometér shénon forcén 2N. Pastaj nén té vendosni edhe njé dérhem tjetér me masé
0,3kg, i cili né sustén e dinamometrit vepron mé forcén 3N.

Sa éshté forca e pérgjithshme me té cilén veprojné té dy dérhemét né dinamometér?
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A mund t'i z&vendésoni kéto dy forca me njé té vetme?
Té dy dérhemét veprojné me forcén prej 5N, gé i bie mé veprimin e njé dérhemi me masé 0,5
kg né dinamometér.

Pér detyré klase: T€ zgjidhen detyrat dhe pyetjet nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtepie: T€ shpjegohet se né ¢faré gjendjeje ndodhet trupi né té cilin veprojné
forcat e balancuara. Cilit ligj té Njutonit i pérgjigjet kjo gjendje?.

Shénime

e

Rezultati i pergjithshém i veprimit t¢ dy e mé
shumé forcave né trup quhet rezultanta dhe
shénohet me R, ndersa procedura me t& cilén ajo
percaktohet quhet pérbérje e forcave.Nése kemi
dy forca F; dhe F, me kahe té njéjté qé veprojné
né trup, atéheré: R= F; +F>=2N+3N=5N.
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| 21. Shtypja-shtypja atmosferike

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, goté qelqi, tensiometér

DETYRAT THEMELORE: Nxénésit i duhet sqaruar cka éshté shtypja, njésité e saj, cka éshté
shtypja atmosferike

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet shtypja normale dhe e larté e gjakut.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésve u duhet shpjeguar gé veprimin e forcés né bazé e paragesim me madhésiné fizike
té cilén e quajmé presion ose shtypje dhe shtypjen e shénojmé mé P. Shtypja éshté e
barabarté mé herésin ndérmjet forcés F normal né sipérfage dhe syprinés sé asaj sipérfaqgeje.
Shtypja éshté mé e madhe sa mé e madhe té jeté forca normal mbi sipérfage. Njésia pér
matjen e shtypjes éshté paskali (simboli Pa), po ashtu edhe njésia mé e madhe e shtypjes
éshté bari.
Po ashtu nxénésit duhet té njihen me shtypjen atmosferike, e cila né nivel deti e ka vlerén
101325Pa. Afér sipérfages s€ Tokés ajri éshté mé i dendur, ndérsa me rritjen e lartésisé
shtypja vazhdimisht zvogélohet. Presioni atmosferik vepron né té gjitha anét né trup nga
lart, nga poshté, majtas, djathtas etj. Arsyeja éshté ge molekulat e ajrit perhapen kudo dhe
bashkéveprojné mé trupin.
Duhet shpjeguar gé ajri bén presion nga té gjitha anét né trup: pérmbi, pérfundi dhe anash.
Merreni njé goté mbusheni me uj€, pastaj mbulojeni gotén me njé letér, dhe
duke e mbajtur me doré letrén mbi goté, shpejt e ktheni mbrapsht dhe pastaj higeni dorén
nga letra. Cka do té ndodhé? Uji nuk do té derdhet nga gota e kthyer mbrapsht? Cka e mban
ujin brenda né goté? Uji nuk derdhet nga gota e kthyer mbrapsht pér shkak té veprimit té
molekulave té ajrit me presionin atmosferik qe ato e ushtrojné né kahe té kundért me
peshén e ujit né goté dhe rrjedhimisht kemi balancim té forcave dhe s'ka lévizje té ujit
teposhté.
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Pér detyré klase: T€ zgjidhen detyrat dhe pyetjet nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Gjaté njé jave mateni presionin e ajrit né vendin tuaj. Mund ta matni
veté, ose pércilleni né TV, ose internet. Té dhénat i paragitni grafikisht, ku né boshtin
horizontal do ta shénoni kohén, pra ditét e javés, kurse né boshtin vertikal shénoni presionin
e ajrit né kPa.

Shénime

Uji nuk derdhet nga gota e kthyer mbrapsht pér shkak té veprimit té molekulave té
ajrit me presionin atmosferik ge ato e ushtrojné né kahe té kundert me peshén e ujit
né goté dhe rrjedhimisht kemi balancim té forcave dhe s'ka levizje te ujit teposhté.
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| 22. Shtypja e léngjeve

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, njé shishe plastike, njé gese najloni.

DETYRAT THEMELORE: Nxénésit i duhet sgaruar cka éshté presioni hidrostatik. Varshméria
e presionit hidrostatik nga thellésia, varshméria e presionit hidrostatik nga dendésia e Iéngut,

presion hidraulik dhe ligjin e Paskalit.

DETYRAT SHTESE: Sa forcé pércillet me presion hidraulik né pistonin e madh? Zbatimi né
tekniké.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit i duhet shpjeguar gé pasi I€éngu ka peshé, shtresat e sipérme té tij mé peshén e tyre
shtypin shtresat e poshtme, kjo i bie g€ Iéngu e krijon shtypjen me peshén e vet. Kjo shtypje
quhet shtypje hidrostatike. Pasi |éngu mund t€ lévizé lirisht né njé trup qé zhytet né té, Iéngu
e shtyp trupin nga té gjitha anét: poshté, lart dhe anash.

Presioni hidrostatik rritet me rritjen e thellésisé sé Iéngut dhe me rritjen e dendésisé se tij dhe
jepet mé formulén: p=p-g-h, ku p-éshté dendésia e Iéngut, g=10N/kg, h-thellésia e Iéngut.

Po ashtu duhet shpjeguar gé Iéngjet né ményré té barabarté e percjellin shtypjen e jashtme.
Presioni qé vjen nga jashté né léng, quhet presion hidraulik. Pra, shtypja né |éngje e,
rrjedhimisht, edhe forca pércillet né ményré té barabarté né té gjitha drejtimet, pra, edhe né
muret e enés, por edhe né trupin e zhytur né té. Kété e ka provuar i pari Blasie Pascal dhe
sipas tij quhet ligji i Paskalit.

Merreni njé shishe té plastikés t& mbushur plot me ujé dhe i shponi katér vrima anash A,B,C
dhe D duke filluar nga lart e duke shkuar teposhté né lartési t€ ndryshme si né figuré. Cka do
té véreni? Pér shkak té presionit hidrostatik gé uji bén né té gjitha drejtimet, por edhe anash,
népér vrima rrjedhin currilat e ujit. Pse nga vrima D currili i ujit &shté mé i madh se né vrimat
C, B dhe A?Sepse vrima D ndodhet mé thellé dhe aty presioni i ujit éshté mé i madh. Pra, shtypja
e léngjeve rritet duke shkuar prej sipérfages sé lIéngut e kah fundi i Iéngut, pra rritet me
rritjen e thellésisé. Dhe pikérisht kjo éshté arsyeja pse digat e hidrocentraleve apo digat e
tjera né fund jané mé té gjera se né pjesén e sipérme.
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Pér detyré klase: T€ kryhet eksperimenti i cili tregon varshmériné e presionit hidrostatik nga
dendésia e léngut.

Pér detyré shtépie : Zbatimi i presionit hidraulik né tekniké.

Shénime

, 4

# = TN
,»'/ { } \

Varshméria e presionit hidrostatik nga Currili i ujit éshté mé i forte, sa ma Ligji i Paskalit i pércjelljes né
densiteti i Iéngjeve. afer fundit té shishes té jeté vrima. ményré (& barabarté té shtypjes
né léngje.
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23-26. Pérséritje
Lévizja dhe bashkéveprimet

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: individuale 4oré

METODAT MESIMORE: Biseda, demonstrime
MJETET MESIMORE: Pérmbledhje detyrash, fletrorja e punés, interneti.

DETYRAT THEMELORE: Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu
edhe nga pérmbledhja e detyrave té jepen detyra gé lidhen me lévizjet e trupave si dhe me
madhésité qé i karakterizojné lévizjet dhe bashkéveprimet e trupave. Té merren shembu;j
nga lloji i ndryshém i forcave si: forcat elektrike, magnetike, elastike, forca e réndesés et;.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim dhe do té zgjedhim probleme numerike nga ky
kapitull e disa eksperimente té thjeshta qé lidhen me lévizjen e trupave, me shpejtésiné,
rrugén, lévizjen e njétrajtshme drejtvizore. Eshté miré qé nxénésve t'u jepen pyetje dhe
detyra me shkrim si dhe ndonjé problem qé ai t'i zgjidhé brenda 30 minutave, dhe keté do ta
evidentojmé né shénimet pér nxénésin. Po ashtu edhe né dy orét e tjera pér pérséritje té
béhet, po ashtu, njé test 30 minutésh pér bashkéveprimet dhe shtypjen. Pra né pérgjithési
éshté miré té praktikohet gé pas ¢do kapitulli nxénési t'i nénshtrohet njé testimi té tillé.

Né kété ményré do t'i detyrojmé nxénésit gé té€ mésojné rregullisht.

Mésimi bashkékohor ka pér gvllim gé nxénésin ta mbajé gjaté téré kohés aktiv. T'i krijojé
shprehi té punés dhe kreativitet si dhe vijueshméri té rregullt né mésim. Nése ka kohé
mundemi qé projektet e pavarura té€ nxénésve t'i shtjellojmé pérmes diskutimeve né klasé
dhe pérmes prezantimeve té punimeve té tyre para nxénésve té klasés.

Nése nxénésat shfaqin interesim pér njé 1émi té caktuar té kétij kapitulli p.sh. pér vértetimin e
ligjit té Paskalit pér pércjellshmériné e léngjeve né ményré té barabarté né té gjitha
drejtimet, mundemi g€ njé eksperiment té tillé ta demonstrojmé. Po ashtu mund t'i trajtojmé
individualisht projektet e nxénésve lidhur mé ndonjé temé té kétij kapitulli. P.sh. matjen e
shtypjes mesatare atmosferike né njé vend té caktuar brenda kohés prej 10 ditéve.
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Shénime

Rrjedhja e fluidit si pasojé e
ndryshimit t& shtypjes
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Puna dhe energjia

27.Puna

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, dérhemté.

DETYRAT THEMELORE: Nxénésve duhet t'u sqarohet cka éshté puna, si varet puna nga
forca? Si varet puna nga rruga? Njésia pér matjen e punés.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet si llogaritet puna né rrafshin e pjerrét.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit i duhet shpjeguar gé fjala "puné" né jetén e pérditshme emérton ¢farédo aktiviteti i
cili kérkon veprim muskular apo mendor. Por né fiziké koncepti "puné" ka njé kuptim té
vecanté. Né kuptimin shkencor ky koncept pérfshin forcén e cila duke vepruar né trup, e
zhvendos até, ia ndryshon shpejtésiné, e térheq até apo e shtyn, ia ndryshon formén trupit
etj. Kur forca F vepron né trup pérgjaté rrugés s, themi se forca kryen puné né até
trup.Nxénésit i duhet shpjeguar gé puna éshté proporcionale me forcén dhe rrugén pérgjaté
sé cilés forca vepron né trup. Pra, puna éshté e barabarté mé prodhimin e intensitetit té
forcés dhe rrugés pergjaté sé cilés vepron forca. Puna= forca - rruga A=F-s dhe njésia pér
puné éshté xhauli(J).

Dy dérhemé me masé 1 dhe 2 kg té cilét ndodhen né karrige i ngrisim né tavoliné. Né cilin
rast éshté kryer puné mé e madhe? Pasi dérhemét kané masa te ndryshme, rrjedhimisht edhe
forca e réndesés éshté e ndryshme. Kur éshté dérhemi me masé mé té madhe, duhet ta
pérballojmé forcén mé té madhe té réndimit, prandaj edhe puna gé kryhet, do té jeté mé e
madhe. Puna do té jeté aq heré mé e madhe, sa here té jeté mé e madhe forca, té cilén e
pérballojmé. Puna éshté proporcionale me forcén.
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Pér detyreé klase: Té kryhet eksperimenti i cili tregon varshmériné e punés nga rruga

Pér detyré shtépie: Detyra dhe pyetje né lidhje me punén nga libri dhe fletorja e punés.

Shénime

varshmeria e punés nga forca
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| 28. Fugqia
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, interneti

DETYRAT THEMELORE: Nxénésit duhet té sqarojné: Cka éshté fuqia, cila éshté lidhja né mes
punés dhe fuqisé? Prej cka varet fugia? Njésia pér matjen e fuqisé.

DETYRAT SHTESE: Shénoni fuqiné e disa mjeteve qé pérdoren né jetén e pérditshme.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar qé fugia paraget shpejtésiné e kryerjes sé njé pune. Fugia éshté
mé e madhe nése koha pér té cilén kryhet e njéjta puné éshté mé e shkurtér. P.sh. nga dy
punétorét fuginé mé té madhe e ka ai i cili, né té njéjtén kohé, kryen mé shumé puné. Kjo i
bie qé fugia éshté proporcionale me punén e kryer nése koha pér té cilén kryhet puna éshté
e njéjté. Simboli pér fuqgi éshté shkronja P. Fugia éshté e barabarté me herésin né mes punés
sé kryer dhe kohés pér té cilén éshté kryer ajo puné. Njésia pér matjen e fugisé éshté vati.
Nxénési duhet ta kuptojé qé: Trupi e ka fuginé e barabarté me njé vat, nése punén prej njé
xhauli ai e kryen pér kohén prej njé sekonde. Po ashtu duhen potencuar edhe njésité mé té
médha se vati, si kilovati, megavati, gigavati dhe teravati.

Pér detyré klase: Té zgjidhen detyrat né lidhje mé fuqginé si dhe né lidhjen e fuqisé me
punén, kohén, forcén dhe shpejtésiné.

Pér detyré shtépie: Té hulumtohet p.sh. fugia e thneglave (buburrecave) dhe té krahasohet
me fuqiné e njeriut.
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| 29. Energjia dhe format e saj

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Lendet shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, dy topa tenisi.

DETYRAT THEMELORE: Nxénésit duhet t'i sqarohet cka éshté energjia. Cka na shérben
energjia? Ku shfaget energjia? Q& energjia paragitet né forma té ndryshme si: energji
kinetike, potenciale, elektrike, bérthamore, magnetike, elastike, kimike. Njésia pér matjén e
energjisé éshté xhauli.

DETYRAT SHTESE: Shénoni vlerén energjetike t& masés prej 100g té ushgimeve té
ndryshme.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar qé energjia paragitet né forma té ndryshme si: energji kinetike,
potenciale, elektrike, bérthamore, magnetike, elastike, kimike. Njésia pér matjen e energjisé
éshté xhauli. Secili trup e ka njé formé té energjisé. Energjiné e shénojmé me simbolin E. Té
jepen disa burime té llojeve té ndryshme té energjisé, p.sh. energjisé solare, energjisé me eré,
hidroenergjisé, bioenergjisé.

Pér detyré klase: Té tregohet sesi njé hidrocentral prodhon energji elektrike.

Pér detyré shtepie : Té hulumtohet né internet ndonjé turbiné mé eré dhe shpjegoni se si
prodhon energjiné kjo turbiné.
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Uji te hidrocentrali né Arizona ka energjiné
gravitacionale té cilén e kané krejt trupat
té ciléet ndodhen né njé lartési mbi
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| 30. Energjia kinetike- e lévizjes

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, interneti
DETYRAT THEMELORE: Nxénésit duhet sqaruar cka éshté energjia kinetike? Qé fjala kinetic

vjen nga fjala greke kinetikos, q€ i bie me véné né lévizje, pra energjia kinetike éshté energji e
cila shfaget te trupat né Iévizje.

DETYRAT SHTESE: Té llogaritet energjia kinetike e njé biciklisti.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegohet gé energji kinetike e quajmé energjiné té cilén e ka trupi pér
shkak té lévizjes sé tij. E shénojmé mé Ex. Sa energji kinetike do té keté nje trup? Kjo varet nga
dy gjéra - njéra éshté masa e trupit, dhe tjetra éshté shpejtésia e objektit. Pér té paré mé miré
kété varshméri té energjisé kinetike, nga masa e b&mé kété eksperiment. Energjia kinetike
varet nga masa dhe shpejtésia e trupit. Sa mé e madhe shpejtésia dhe masa e trupit, ag mé e
madhe do té jeté energjia kinetike e tij. Formula matematikore pér llogaritjen e energjisé
kinetike Ei té njé trupi me masé m dhe i cili Iéviz me shpejtési v éshté: Ex= mTvz
é

I marrim dy topa té tenisit me masa té ndryshme nga mé e madhe te e vogla dhe i
godasim.Sé pari topin me masé mé té madhe, topin e verdhé, pastaj do ta godasim me
shkop topin me masé mé té vogél topin e bardhé, duke i dhéné té njéjtén shpejtési sikur
topit té verdhé. A do te jeté efekti i goditjes s€ topit né getési né té dy rastet i njéjté? Nuk do té
jeté efekti i njéjté, sepse topi i bardhé, pasi té€ goditet nga topi i verdhé do té largohet mé
shumé sesa topi i verdhé kur goditet nga topi i bardhé me té njéjtén shpejtési. Pse ndodh kjo?
Sepse trupi i verdhé i cili ka masé ma té madhe se trupi i bardhé, ka energji kinetike mé té
madhe duke pasur parasysh gé té dy topat i kané shpejtésité e njéjta.Pra, nése i krahasojmé
energjité kinetike té dy trupave té cilét lévizin me shpejtési té njéjté, trupi me masé mé té
madhe e ka energjiné kinetike mé té madhe.
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Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Té kryhet eksperimenti i varésisé sé energjisé kinetike nga shpejtésia e
trupit.

Shénime

Topat e tenisit me masa te ndryshme e ge levizin
me shpejtesi te njejte
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| 31. Energjia potenciale -energjia potenciale gravitacionale

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés,

DETYRAT THEMELORE:Nxénési duhet sqaruar cka €shté energjia potenciale. Sa lloje té
energjisé potenciale kemi? Prej cka varet energjia potenciale gravitacionale.

DETYRAT SHTESE: Té llogaritet energjia potenciale e graviteti pér ngritjen tuaj né lartésiné
50m.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar gé secili trup né aférsi té sipérfages sé Tokés e ka energjiné
gravitacionale pér shkak té veprimit té forcés sé réndesés. Energjiné potenciale e shénojmé
mé E,y Njé trup kur ndodhet né lartésiné me té madhe , edhe energjiné potenciale
gravitacioanale e ka mé té madhe.Njé trup sa mé té madhe ta keté masén, ka edhe energjiné.
Energjia potenciale gravitacionale = masa- nxitimi i gravitetit-lartésia

Epg=m-g-h

Dy sfera me masa té njéjta i |&shojmé lirisht qé té bien nga lartési t& ndryshme né njé ené té
mbushur mé réré té imét dhe té lagésht.
Cka do té véreni pasi sferat té bien né réré?
Do té vérejmé se sfera e cila bie nga lartesia mé e madhe e bén vrimén mé té thellé né réré.
Kjo i bie qé energjia e saj para rénies né réré ka gené mé e madhe.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!

Pér detyré shtepie : Té kryhet eksperimenti i varésisé s€ energjisé potenciale té gravitetit
nga masa.
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Sfera e cila bie nga lartésia mé e madhe, e bén
vrimén mé té thellé né zall sepse energjia
potenciale e saj né lartésiné mé té madhe éshté
mé e madhe dhe ajo duke réné teposhte rrit
energjiné kinetike, e cila né momentin e rénies né
zall éshté e madhe dhe e béné vrimén mé té
thellé, pra kryen puné mé shumé.
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| 32. Energjia potenciale elastike

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, susta e celikut

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar ¢ka éshté energjia potenciale elastike. Prej
cka varet energjia potenciale elastike?

DETYRAT SHTESE: Té llogaritet energjia potenciale e elastike pér njé susté té caktuar celiku.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar gé sustat e ndryshme elastike, té cilat kur té ndrydhen, fitojné
energjiné elastike, e cila varet sesa fort e ndrydhim até. Kur susta elastike, pér shkak té
veprimit té forcave té jashtme, deformohet, pra ndrydhet apo zgjatet, themi se ka ose ka
akumuluar energji elastike. Energjia gravitacionale dhe elastike nuk varen nga shpejtésia e
trupit, por jané té lidhura me pozitén dhe deformimin e trupit. Ky lloj i energjisé quhet
energji potenciale elastike.

a) Merreni nje susté té forté prej celiku dhe njé trup

me masé m.

b) Pastaj trupin e shtyni drejt sustés duke ndrydhur pér njéfaré distance x

¢) Susten e ndrydhur l&shojeni. Cka véreni?

Pasi ta Iéshojmé sustén ajo do té kthehet né pozitén fillestare, me ¢'rast trupi do té lévizé
djathtas me shpejtési v. Cka konkludojmé?

Susta e ndrydhur ka akumuluar energji elastike, sepse po e zhvendos trupin kur po kthehet
né pozitén fillestare. Kjo i bie qé susta e ndrydhur ka aftesi té kryejé puné pér shkak té
deformimit té saj elastik.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!

Pér detyré shtepie : Té tregohet se fijet e merimangés kané veti elastike.
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Shénime

(b)
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| 33. Shndérrimi i energjisé nga njé formé né formén tjetér

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés,

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: shndérrimi i punés né energji kinetike,
shndérrimi i energjisé kinetike né punég, shndérrimi i energjisé elastike né energji kinetike,
shndérrimi i punés né energji gravitacionale. Pastaj cka ndodh me energjiné gravitacionale

té trupit gjaté rénies. Cka ndodh né hidrocentral? Ligjin mbi ruajtjen e energjisé.

DETYRAT SHTESE: Shndérrimi i punés né energji kinetike.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar gé kemi shndérrime té ndryshme té energjisé: shndérrimi i punés
né energji kinetike, shndérrimi i energjisé kinetike né puné, shndérrimi i energjisé elastike né
energji kinetike, shndérrimi i punés né energji gravitacionale. Po ashtu duhet sqaruar se ¢ka
ndodh me energjiné gravitacionale té trupit gjaté rénies e cka ndodh né hidrocentral?
Energjia kinetike éshté aftésia e trupit té kryejé puné pér shkak té lévizjes, mbi trupat e tjeré.
Energjia i mundéson trupit té kryejé puné. Po ashtu duhet sqaruar gé trupi, i cili kryen puné
éshté burim i energjisé ose dhénés i energjisé, ndérsa trupi né té cilin kryhet puna éshté
marrés i energjisé. Pasi puna shndérrohet né energji, njésia e energjisé éshté e njéjté me
njésiné e punés, pra me xhaulin(J).

Cka ndodh né hidrocentral?

Uji né pjesén e sipérme té digés ka energjiné gravitacionale e cila me hapjen e digés, kalon
né energji kinetike té ujit. Uji bie mbi lopatat e turbinés té lidhura me gjeneratorét ku
energjia kinetike shndérrohet né energji elektrike. Duke e béré transmetimin e energjise
elektrike deri te amvisérité ajo me tutje shndérrohet né lloje té tjera, p.sh.energji té
nxehtésisé, té drités et;.
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Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtepie: Té tregohet lidhja me biologjiné rreth shndérrimeve té energjisé né
bioenergji te bimét dhe té shndérrimit té energjisé kimike né puné pérmes miozinéve.

Shénime

Cka ndodh né hidrocentral?
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| 34. Makinat e thjeshta-llozi

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, llozi.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté llozi? Ku gjen zbatim llozi? Llozi
dykrahésh, llozi njékrahésh. Ngritja e peshés me lloz, darét.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet krahu i njeriut si lloz njékrahésh.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegohet njé shembull shumé i thjeshté i llozit dykrahésh si¢ éshté
luhatésja e fémijéve. Ndérsa definicioni i llozit éshté: trupi i ngurté me mbeshtetésen rreth sé
cilés mund té lévizé poshté-lart, quhet lloz. Llozi do té jeté né ekuilibér, nése prodhimet e
forcave me krahun pérkatés té forcave jané té barabarta, pra nése:  Fyl;=F2»/l,

Peshorja éshté lloz dykrahésh dhe me peshore masim masén e trupave pérmes masés sé
dérheméve...

Zbatimi i llozit -darét?

Darét jané lloz dykrahésh me mbéshtetése té pérbashkét. Forca e muskujve F, vepron né
dorézat e daréve dhe e ka krahun e madh I;té forcés dhe pasi krahu tjetér I, i forcés éshté i
vogél, atéheré gé té arrihet ekuilibri sipas ligjit té llozit, forca Fo= Fq+l; /lzme té cilén darét e
shtréngojné trupin éshté shumé mé e madhe se forca Fi.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!
Pér detyré shtépie: Té shpjegohet sesi Arkimedi i ka théné mbretit té€ atéhershém té

Sirakuzés: " Ma jep njé shkop mijaft té gjaté dhe njé piké mbéshtetése jashté Tokés dhe uné
do ta ngris Tokén!"
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Shénime

Darét
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| 35. Rrotullat
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés, rrotulla

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Cka éshté rrotulla, ku ka zbatim ajo? Llozi
dykrahésh, llozi njékrahésh. Ngritja e peshés me lloz, darét.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet né jetén e pérditshme ku ka zbatim rrotulla.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Rrotullat kané zbatim shumé té gjeré. P.sh. Vincat pérdorin kombinimin e rrotullave pér
ngritien e peshave té médha né ndértimtari. Rrotulla éshté njé rroté e cila mund té
rrotullohet rreth njé boshti késhtu gé konopi mund té vihet né rroté. Rrotullat shérbejné pér
té ndérruar drejtimin apo intensitetin e forcés e kur p.sh. rrotulla, éshté shumé e dobishme
pér ngritjen e flamurit né maje té shtizés, pérndryshe do té ishte dashur té hipnim lart né
shtizé ta ngrisnim flamurin. Ekzistojné dy lloje te rrotullave: té fiksuara dhe té lévizshme.

Zbatimi i rrotullés dhe i boshtit

Rrota dhe boshti gjithashtu kané zbatim té gjeré né jetén toné té pérditshme. P.sh. dorézat e
dyerve, mprehésja e lapsit, shrafcigeri, timoni. Pedalet me zinxhirét, cikriku pér nxjerrje uji me
kové né bunar etj, jané shembu;j té rrotés dhe boshtit. Bicikleta, veturat, trenat dhe shumica e
makinave punojné me rrota dhe me boshte.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtépie: Té merren disa shembuj nga pérditshméria ku ka zbatim rrota me
boshtin.
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Shénime

Vingi
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| 36. Rrafshi i pjerrét

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, njé rrafsh i pjerrét (dérrasé)

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té sqarojé: Cka éshté rrafshi i pjerrét? Kuka zbatim
ai? Si béhet ngarkimi dhe shkarkimi i automobilit né rimorkio (béhet pérmes rrafshit té

pjerrét).

DETYRAT SHTESE: Té merren disa shembuj né jetén e pérditshme ku gjen zbatim rrafshi i
pjerrét

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar se rrafshi i pjerrét na ndihmon gé disa puné, si p.sh. ngarkimi i
peshave té rénda né kamion, té béhen mé lehté. Ky rrafsh béhet lehté pérmes njé dérrase e
cila vendoset pjerrtazi deri te kufiri me kamionin. Secili rrafsh i pjerrét e ka gjatésiné e tij dhe
lartésiné. Gjatésiné e pjerrtésisé e shénojmé mel, dhe paraget gjatésiné e dérrasés népér té
cilén e shtyjmé ose e rrokullisim trupin gjaté ngarkimit, kurse lartésia h, e cila paraget
lartésiné e tehut té larté té dérrasés nga toka. /-gjatésia e pjerrtésisé; h-lartésia e pjerrtésisé.
Forca F me té cilén e shtyejmé ngarkesén pérgjaté pjerrtésisé, éshté mé e vogél se pesha e
ngarkesés té cilén do té duhej ta pérballonim sikur até peshé ta kishim ngarkuar né kamion
vertikalisht pérpjeté. Po ashtu edhe gjatésia éshté mé e madhe se lartésia e pjerrtésisé. Mé
tutje do te shohim punén e cila do té kryhet pa dhe me rrafsh té pjerrét. Puna gé do té kryhej
gjaté ngritjes vertikalisht pérpjeté né kamion(pa rrafsh té pjerrét): A=Q-h. Ndérsa puna gé
duhet té kryhet kur kemi rrafsh té pjerrét, éshté A= F-/ku : Q-pesha e ngarkesés; F-forcaqee
shtyn até. Se né cfaré raporti rriné kéto puné e shohim nga eksperimenti né vijim.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Té merren disa shembuj nga pérditshméria ku gjen zbatim rrafshi i
pjerrét.
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Shénime

Rrafshi i pjerrét
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| 37-39. Pérséritje

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: individuale 3oré

METODAT MESIMORE: bisedé, teste
MJETET MESIMORE: Fletorja e punés dhe pérmbledhja e detyrave.
DETYRAT THEMELORE:Nxénési duhet pérmes pyetje pérgjigjeve dhe zgjedhjes sé detyrave

nga fletorja e punés dhe pérmbledhja e detyrave, t'i nenshtrohet njé testi ku pérséritet ky
kapitull.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim ashtu gé do té zgjidhim probleme numerike nga
ky kapitull dhe disa eksperimente té thjeshta ku lidhen té gjitha llojet e energjisé: energjisé
kinetike, potenciale, potenciale gravitacionale, potenciale elastike, si dhe shndérrimet e
energjisé prej njé lloji né tjetrin. Eshté miré qé nxénésve t'u jepen pyetje dhe detyra me
shkrim si dhe ndonjé problem qé t'i zgjidhin brenda 25 minutave, dhe keté do ta
evidentojmé né shénimet pér nxénésin. Po ashtu edhe né dy orét e tjera pér pérséritje té
béhet njé test 30 minutésh pér makinat e thjeshta. Pra, né pérgjithési éshté miré té
praktikohet qé pas ¢do kapitulli, nxénési t'i nénshtrohet njé testimi té tillé. Né kété ményré
do t'i detyrojmé nxénésit t& mésojné rregullisht. Mésimi bashkékohor ka pér géllim qé
nxénésin ta mbajé gjaté téré kohés aktiv.T'i krijojé shprehi té punés dhe kreativitet si dhe
vijueshméri té rregullt né mésim. Nése kemi kohé mundemi qé projektet e pavarura té
nxénésve t'i shtjellojmé pérmes diskutimeve né klasé dhe pérmes prezantimeve té punimeve
té tyre para nxénésve té klasés. Nése nxénésit shfaqin interesim pér njé Iémi té caktuar té
kétij kapitulli p.sh. pér llozin dhe zbatimin e tij ta zémé, njé nxénés mund ta prezentojé njé
projekt né lidhje me keté temé ose té ngjashme. Po ashtu mund té trajtojmé individualisht
projektet e nxénésve lidhur mé ndonjé temé té kétij kapitulli, p.sh. puna qé kryhet me
pérdorimin e rrafshit té pjerrét.

Njé fuci me peshé 750N déshirojmé gé pérmes rrafshit t€ pjerrét ta ngrisim né
lartésiné 2m. Forcén mé té madhe gé ne kemi me muskujt tané éshté 350N. Sa duhet té jeté
gjatésia e dérrasés gé duhet ta pérdorim?
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Zgjidhje: Pesha e fugisé éshté Q=750N, ndérsa déshirojvm ta ngrisim né lartésiné h=2m.
Forca gé mund ta pérdorim pér kété qéllim éshté 350N. Gjatésiné e dérrasés /, e llogarisim:

—O.h: =2
FI=Q-h; I= -

750N-2m
I= 350N
I=4m
Pjerrtésiné né rrugé shpesh e paragesim me pérgindje. Kjo d.m.th. gé nése pjerrtésia éshté
20%, atéheré lartésia e rrugés pér cdo 100m, rritet pér 20m.
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| 40. Dukurité termike- pérbérja grimcore e léndes

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezentimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, dy menzura, groshé, oriz.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: A ka fund imtésimi i njé trupi né pjesé
gjithnjé mé té iméta? Atomet dhe molekulat. Se molekulat pérbéhen nga atomet. Atomet
pérbéhen nga bérthama dhe mbéshtjellési elektronik. Protonet dhe neutronet pérbéhen nga
kuarget.

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet pse duke i perzier alkoolin dhe ujin né sasi té barabarta,
véllimi i tyre i pérzierjes &shté mé i vogél se shuma e véllimeve té tyre para pérzierjes.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet shpjeguar gé |énda pérbéhet prej grimcave té iméta té padukshme, té cilat i
quajmé molekula, ndérmjet té cilave ka hapésira té zbrazéta. Madhésia e pérafért e
molekulés sé vajit té ullirit éshté sa e njé milionta pjesé e milimetrit. Kjo i bie gé nése
molekulat e vajit té ullirit i rendisim njéra pas tjetrés, pergjaté nje milimetri do té
vendoseshin njé milion molekula. Po ashtu duhet shpjeguar se molekulat pérbéhen prej
atomeve. Atomet pérbéhen prej bérthamés dhe mbéshtjellésit elektronik. Né bérthamé
ndodhen protonet e ngarkuara me elektricitet pozitiv dhe neutronet jané grimca neutrale,
ndérsa né mbeshtjellésin elektronik elektronet gqé kané ngarkesé negative té elektricitetit.
Protonet dhe neutronet pérbéhen edhe prej grimcave ende mé té vogla té cilat i quajmé
kuarge.

Né njé menzuré vendosim 50 ml groshé dhe 50 ml oriz, i pérziejmé né nje menzuré té
vetme.Sa do té jeté véllimi i pérzierjes? Prapé ne presim qé véllimi i pérzierjes té jeté
50mI+50mI=100ml, mirépo eksperimenti na tregon se véllimi i pérzierjes prapé éshté mé i
vogél se 200 ml. Pra véllimi i pérgjithshém i pérzierjes sé kokrrave té orizit me kokrrat e
groshés, éshté mé i vogél se sa véllimi i tyre para pérzierjes. Si shpjegohet kjo? Pér shkak té
formés se tyre, kokrrat e orizit nuk palosen krejtésisht ndermjet veti, por ndérmjet tyre ka
hapésiré té zbrazét. Kur kokrrat e groshés i perziejmé me kokrrat e orizit, kokrrat mé té vogla
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té orizit futen né hapésira té zbrazéta ndérmjet kokrrave té groshés, dhe si rezultat i késaj
pérzierjeje, vellimi gé e zéné ato sé bashku éshté mé i vogél, se shuma e véllimeve te tyre
vec e veg, ge ato e kishin para se te perziheshin.

Pér detyré klase: T€ zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!

Pér detyré shtepie : Né menzuré pérziejmé 100ml ujé dhe 100ml alkool. Cka pritni, sa do té
jeté véllimi i dy léngjeve pasi t'i pérziejmé? Sipas intuités do té duhej gé véllimi i
pérgjithshém té jeté i barabarté me shumén e véllimeve té alkoolit dhe ujit. Cka shihni nga

eksperimenti, sa &shté véllimi pas perzierjes? Véllimi i pérzierjes nuk do te jeté 200 ml por pak
mé pak!

Shénime

Pérzierja e ujit me alkool dhe pérzierja e
groshés mé oriz
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| 41. Nxehtésia
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Lendet shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletrorja e punés.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Cka éshté temperatura? Cila éshté lidhja né
mes temperaturés dhe nxehtésisé? Cka éshté energjia e brendshme e trupit?

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet cili &shté dallimi né mes energjise sé brendshme dhe
nxehtésisé.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Molekulat e secilit trup pandérpreré |évizin kéndej-andej né té gjitha drejtimet, né ményré
kaotike. Njé lévizje e tillé kaotike e molekulave quhet lévizje termike e molekulave. Nxénési
duhet té kuptojé qé me temperaturé e shprehim shkallén e nxehtésisé sé trupit. Molekulat e
ujit té€ nxehté lévizin mé shpejt, perkatésisht e kané energjiné mé té madhe kinetike. Energjia
e brendshme e trupit e cila kalon nga trupi i nxehté té trupi mé i ftohté, quhet nxehtési.
Nxehtésiné e shénojmé me simbolin Q.

Molekulat e ujit t& nxehté Iévizin mé shpejt, perkatésisht e kané energjiné mé té madhe
kinetike. Energjia e brendshme e trupit éshté shumé e energjisé kinetike dhe potenciale té te
gjitha grimcave brenda trupit.

Energjia e brendshme e trupit éshté mé e madhe sa mé e madhe, té€ jeté temperatura e trupit
dhe sa mé e madhe masa e trupit. Nxehtésia kalon nga trupi i nxehté te trupi i ftohté
pérderisa temperaturat e trupave té€ mos barazohen.

Nése i marrim katér epruveta dhe né secilén prej tyre vendosim ujin nga i ftohti, epruveta e
paré majtas, deri te mé i ngrohti epruveta e fundit. Né secilén prej epruvetave e vendosim
nga nje kocké permanganat kaliumi, i cili né ujé tretet dhe e ngjyros até. Percilleni
shpejtésiné e tretjés sé permanganatit té kaliumit né secilén prej epruvetave. Cka do té
véreni? Uji mé i nxehté mé sé shpejti do té ngjyroset né krahasim mé ujin né tri epruvetat e
tjera. Si e sqaroni kété dukuri? Molekulat e ujit né temperaturé mé té larté Iévizin mé shpejt.
Prandaj molekulat e ujit t& ngrohté mé shpejt depértojné né permanganatin e kaliumit dhe i
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japin mé shumé energji kinetike molekulave té tij. Dhe si rezultat kemi pérhapjen e shpejté té
tyre népér tretésiré dhe ngjyrosjen e shpejté té ujit.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtépie: Shpjegoni pse sheqgeri mé shpejt tretet né ujin e ngrohté se né ujin e
ftohté?

Shénime

oe

Tretja e permanganatit t€ kaliumit né varési
nga temperatura, Uji mé i nxehté epruveta e
katért djathtas mé s€ shumti ngjyroset, kurse
ma e ftohta epruveta e paré majtas, mé sé
paku ngjyroset.

MIFIZIKA 6 — LIBRI | MESIMDHENES




ﬁ

| 42. Bymimi termik i trupave té ngurté

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, sfera metalike, njé flakédhénés, njé unazé pak mé
e madhe se sfera.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: se véllimi i trupave té ngurté varet nga
temperatura.Cka éshté traka bimetalike? Cka éshté termostati?

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet cili &shté dallimi né mes energjisé sé brendshme dhe
nxehtésisé.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i sqarojmé: pse telat e rrymés té largpércuesit verés jané mé té Iéshuar,
kurse dimrit shtréngohen? Pse kulla e Ajfelit verés éshté 11cm mé e gjaté se dimrit? Pse
shishja e gelqit e ftohur kércet nése e lagim me ujé té nxehté? Pse kur rengulla e shporetit
elektrik skuget pas njé kohe automatikisht fiket? Shumica e trupave té ngurté me rritjen e
temperaturés bymehen, qé d.m.th. se u rritet véllimi. Gjaté uljes sé temperaturés tkurren qé
d.m.th. se véllimi i zvogélohet. Trupat e ngurté pérbéhen prej atomeve dhe molekulave té
renditura né ményré té rregullt, ndérmjet té cilave vepron forca e ngjashme me forcén
elastike. Pér kété arsye ndértimin e trupit t& ngurté mundemi pérafersisht ta paragesim
pérmes sferave té cilat ndérmjet vete jane té lidhura me susta elastike. Molekulat né trup
Iékunden rreth pozitave té tyre ekuilibruese. Energjia e kétyre Iékundjeve té€ molekulave né
trup paraget energjiné e tyre té brendshme

Sa me e madhe te jete temperatura e trupit, njé Iékundje e tillé e molekulave né trup do té
jeté mé e madhe dhe molekulat e shtyjné njéra-tjetrén dhe vjen deri te zgjerimi termik i
trupit

E marrim sferén e hekurit dhe njé unazé metalike. Hapja e unazés metalike duhet té jeté pak
mé e madhe se sfera, ashtu gé ajo mezi té mund té depértojé népér té. Pastaj pasi sfera té
depértojé népér unazé e nxejmé até si né foto. Pasi ta nxejmé sferén do ta provojmé ta
nxjerrim prapé népér unazé. Cka do té vérejmé? Do té shohim se sfera e nxehur mé nuk mund
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té kalojé népér unazé. Cka mund té konkludosh? Sfera me rritjen e temperaturés e rrit
véllimin. Pastaj sferén prapé e ftohim me ujé té ftohté dhe prapé e provojmé sferén ta
nxjerrim nga unaza.Sfera prapé kalon népér unazé. Kjo i bie qé véllimi i sferés prapé u
zvogélua me zvogélimin e temperaturés,

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!

Pér detyré shtépie: Si ndértohet njé traké bimetalike. Tregoni disa shembuj né shtépiné tuaj
gé funksionojné me termostat.

Shénime

Sfera e metalit pasi té nxehet mé nuk e
z€ unaza e metalit népér té cilén para
nxehjes depertonte.
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| 43. Bymimi termik i Iéngjeve dhe i gazrave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1 oré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxenésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, katér ené gelqi me léngje té ndryshme, flakadané
DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Pse uji né lumenj dhe dete ngrin dimrit sé
pari né sipérfage? Pse kjo €shté e réndésishme pér jeté? Pse kur ta ngrini njé shishe gelqi me

ujé ajo kércet dhe thyhet?

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet ndryshimi i dendésisé sé léngjeve me rritjen e temperaturés.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia sqarojmé: Pse uji né lumenj dhe detra ngrin dimrit sé pari né sipérfage?
Pse kjo éshté e réndésishme pér jeté? Pse kur ta ngrini njé shishe gelqi me ujé ajo kércet dhe
thyhet? Gjaté ngrohjes lIéngjet bymehen, ndérsa gjaté ftohjes tkurren. Zgjerimi termik i
Iéngjeve éshté shumé mé i madh se i trupave te ngurté. Duhet té shpjegohet fenomeni i
anomalies sé ujit: Kur ujin e nxejmé nga 0°C deri né 4 °C, véllimi i tij do té zvogélohet né vend
se té rritet. Kjo sjellje jo e zakonshme e ujit quhet anomali e ujit. Gjaté ngrohjes gazrat
zgjerohen, ndersa gjaté ftohjes tkurren. Zgjerimi termik i gazrave &shté shumé mé i madh sei
Iéngjeve.

I marrim katér shishe dhe i mbushim njésoj deri né njé nivel te njéjté si né foto me katér lloje
Iéngjesh: ujé, eter, benzen dhe etanol. Shishet jané té njéjta dhe e kané njé zgjatje té ngushté
té gypit. Pastaj té katér shishet i nxejmé me temperaturé té njéjté dhe shohim nivelin e
Iéngjeve né té katér shishet né pjesén e ngushté té gypit pér secilén i masim diferencén né
krahasim me nivelin para nxehjes sé tyre.Cka konkludojmé? Mé sé shumti ngritet niveli i
eterit, pastaj i benzenit, i etanolit dhe mé sé paku uji.

114] -




ﬁ

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shteépie:
Né enén e paraqgitur né foto e merrni balonin e gomes dhe e véreni né grykén e balonit té
gelgit. Pastaj e nxeni balonin e gelqit né flakén e benzenit. Cka do té véreni? Baloni i gomés

do té fryhet.Pse?

Shénime

ME rritjen e temperaturés lf‘?ﬂgjft? Me nxemjen e balonit té gelgit baloni i
ndryshme zgjerohen né ményré té plastikés fryhet sepse ajri né balonin e gelgit e
ndryshme rrit véllimin dhe e zgjeron hapésiren te baloni i

plastikés duke e fryré até.
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| 44. Matja e temperaturés

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, termometri i zhivés dhe termometri dixhital.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Termometri, llojet e tij, shkalla e celziusit
dhe e kelvinit dhe lidhja né mes tyre.

DETYRAT SHTESE: Té sqarohet si éshté percaktuar njé gradé celzius e si kelvini.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i sqarojmé: Termometrin dhe llojet e tij, pastaj duhet shpjeguar se pér
matjen e temperaturés mé sé shpeshti pérdoret shkalla e temperaturés né gradé
celzius.Temperatura né té cilén shkrihet akulli, né bazé té shkallés sé temperaturés né celzius
shénohet me numrin zero. Kjo éshté pika e ngrirjes sé ujit. Temperatura e ujit e cila vion
shénohet mé numrin 100. Kjo éshté pika e vlimit té ujit. Kéto jané dy pikat themelore pér
shkallézimin né gradé celzius. Astronomi suedez Andrea Celzius distancén ndérmjet pozités
sé shtyllés sé zhivés né mes te pikés sé ngrirjes dhe pikés sé vlimit té ujit e ka ndaré né pjesé
té barabarta né gradé. Sipas mbiemrit té tij éshté quajtur njésia pér matjen e temperaturés
gradé celzius °C.Temperaturén né gradé celzius e shénojmé me shkronjén e vogél
t.Temperaturat nén 0 °C e kane parashenjén minus dhe jané temperatura negative, ndérsa
mbi e kané parashenjén plus dhe jané temperatura pozitive. Njé gradé celsius 1 °C paraget té
njéqindtén pjesé té distancés sé temperatures ndérmjet pikés sé ngrirjes(0°C)dhe pikés sé
vlimit (100°C) té ujit.Temperatura mé e ulét e mundshme né natyré éshté -273.16 °C. Kjo
temperaturé quhet zeroja absolute e temperaturés. Duhet gjetur lidhjen né mes
temperaturés sé€ gradés né celsius dhe né gradé kelvin.

Duke u ftohur grimcat e trupit lévizin gjithnjé mé ngadalé. Nése do té arrinim gé grimcat e
trupit té kené energjiné kinetike mé té vogél té mundshme, trupi do té ndodhej né zeron
absolute té temperaturés. Me keté temperaturé fillon shkalla e Kelvinit. Né shkallén e
Kelvinit temperaturén e paragesim mé njésiné Kelvin. Simboli pér kelvin éshté K
Temperaturén prej 0 K (lexoni: zero kelvin) né shkallén kelvin té temperaturés i pergjigjet
temperatura -273.16 °C né gradé celzius, ose péraférsisht 0 K=-273 °C. Nése i krahasojmé
shtyllat e kétyre temperaturave, shohim se ¢do ngritje pér 1°C né té njéjtén kohé paraget
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rritie pér 1K.Temperaturén e shprehur né kelvin e fitojmé ashtu qe vlerés numerike té
temperaturés sé shprehur né gradé celzius ia shtojmé numrin 273 p.sh. 100 °C = (100+273)
K=373K ose né pérgjithési kjo lidhje jepet me formulén matematikore : T(K)=t(°C) +273.

Pér detyré klase: Té zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Me ané té termometrit t€ matet temperatura ditore né méngjes dhe né
mbrémje pér Prishtinén, mundésisht ¢do dité né té njéjtén kohé pér dhjeté dité radhazi.
Rezultatet e fituara té paragiten né njé tabelé grafikisht. Té krahasohen rezultatet tuaja me
ato té Entit Hidrometerologjik t€ Kosovés.

Shénime

100 373,16
0 273,16
-273,16 0
C K

Lidhja né mes té gradés né celzius
dhe kelvinit

N7+ <A 6 SR I ME! O HEN




ﬁ

| 45. Bartja e nxehtésisé

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, gjilpéra metalike, flakadani.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Bartja e nxehtésisé me percueshméri, bartja
e nxehtésisé me rrymim, bartja e nxehtésisé me rrezatim.

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet efekti serré.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i sqarojmé: Pse gjaté dimrit veshim rrobat me disa shtresa, p.sh. njéra prej
tyre e leshté?

Pse tenxherja me ujé vlon kur té vendoset né pllaké té shporetit?

Pse gézofi e mbron ariun polar nga té ftohtit?

Pse né termos uji ruhet i nxehté edhe pas disa oréve? Si e merr nxehtésiné Toka nga Dielli?
Ekzistojné tri ményra pér bartjen e nxehtésisé nga njé trup né trupin tjetér: me pércjellshméri
(me kontakt direkt né mes trupave) dhe me rrezatim.Te |éngjet dhe gazrat nxehtésia bartet
mé rrymim.

Nxénési duhet té dijé gé: Trupat né té cilét bie rrezatimi njé pjesé té tij e absorbojné, njé
pjesé e léshojné dhe pjesén tjetér e reflektojné. Duke e absorbuar energjiné e rrezatimit
trupat nxehen. Trupat e zinj dhe jo té |émuar e absorbojné mé shumé rrezatimin gé vjen nga
Dielli, sesa trupat e bardhé dhe té |émuar.

Nése e marrim njé gjilpéré metalike dhe e ngrohim me njé qiri, menjéheré gjilpéra do té
ngrohet dhe gishtat e dorés po ashtu. Nése nuk e largojmé shpeijt gjilpérén nga qiriu do té na
digjen gishtat.Si shpjegohet kjo? Pasi grimcat né trupin e ngrohté lékunden shumé me tepér
se né trupin e ftohté, molekulat e shtyjné njéra-tjetrén gjaté kontaktit dhe nxehtésia
zgjerohet, pra bartet nga flaka e qgiriut né gjilpéré e prej gjilpérés né gishtat e dorés. Shumica
e metaleve jané pércjellés té miré té nxehtésisé si p.sh. hekuri, bakri, alumini, argjendi.
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Pér detyré klase: T€ zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie : Eksperiment: Nxehja e sipérfaqeve té trupave me ngjyra té

Shénime

Termometri né enén me ngjyré té zezé mat
temperaturén mé té larté se sa ai né enén e
bardhé.

Nxehja e gjilpérés percillet drejt e né gishtat

e dorés dhe i djeg ata!

MIFIZIKA 6 -
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| 46. Avullimi
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés ,cajnik, njé resho
DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Cka éshté avullimi? Ftohja e trupave me

avullim. Cka &shté vlimi? Cka éshté kondensimi? Faktorét gqé ndikojné né pikén e vlimit té
Iéngjeve

DETYRAT SHTESE: Té shpjegohet cilkli ujor i Tokés.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésve duhet t'ua sqarojmé: Pse mund té ftohen kur té rriné me tesha rroba té lagéshta?
Pse po ta lini njé shishe alkool pa kapak, pas njé kohe ajo do té pakésohet? A ndodh avullimi
né té gjitha temperaturat? Nxénési po ashtu duhet ta kuptojé se né Iéngje, molekulat Iévizin
né té gjitha drejtimet me shpejtési té& ndryshme.

Molekulat me energji té madhe kinetike afér sipérfagés sé léngut mund t'i pérballojné forcat
térheqése té molekulave té tjera né brendi té lIéngut dhe té shképuten nga Iéngu dhe té
kalojné né gjendje té gazté. Ndryshimi i gjendjes agregate nga Iéngu né gaz quhet avullim.
Né té gjitha temperaturat, avullimi shfaget né sipérfagen e Iéngut. Kjo shpjegon se pse niveli
i ujit né gotén qé ndodhet mbi tavoliné pakésohet mé kalimin e kohés. Dhe po ashtu
shpjegon faktin se pse rrobat thahen edhe né ditét pa diell.

Cka éshté kondensimi? Si¢ e dimé nga mésimet e méparshme, molekulat e gazit kané energji
shumé té madhe kinetike dhe lévizin vazhdimisht. Né ené molekulat e gazit me shpejtési té
madhe e godasin murin e enés dhe e humbasin energji. Kjo humbje e energjisé i ngadaléson
ato dhe i detyron gé té ndryshojné gjendjen agregate nga e gazté né té Iéngét. Ky éshté njé
proces i kundért me avullimin dhe quhet kondensim. Kur avulli i ujit kondensohet dhe béhet
ujé, ai e humb energjiné né formé té nxehtésisé.

E marrim njé cajnik me ujé dhe e ngrohim deri sa té vlojé. Pastaj e marrim njé kapak té
tenxheres dhe ia afrojmé avullit qé del nga ¢epi i cajnikut. Afér kapakut e marrim njé goté.
Cka vérejmé? Do té vérejmé se avulli i ujit gé del nga cajniku, pasi té bjeré né kapak, do té
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Iéngézohet né ujé, i cili e mbush gotén, pra po ndodh kondensimi i avullit té ujit.

Pér detyré klase: T€ zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Té shpjegohet cikli ujor i tokés.

Shénime

Kondensimi i avullit té ujit
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| 47. Ndryshimi i energjisé sé brendshme

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1o0ré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, gyp me sfera té plumbit.
DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té sqarojé: Cka ndodh me energjiné e brendshme

gjaté férkimit? Pse kur sharrojmé druté sharra nxehet? Pse kur i férkojmé duart ato nxehen?
Pse kur te vrapojmé né té ftohté ngrohemi?

DETYRAT SHTESE: Tregoni dy metodat me té cilat e rrisim energjiné e brendshme té trupit.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia sqarojmé se rritja e temperaturés sé trupit, mund té béhet me:

a) puné,

b) me nxehje.

Rritja e temperaturés me puné: Goditja me ¢cekan mbi pllakén metalike, lakimi i telit disa
heré, férkimi i duarve, shpimi i vrimés me grinder etj. Jané disa ményra se si rritet
temperatura duke kryer puné. Rritja e temperaturés me nxehtési: Ujin né ené e ngroh
reshoja.

Merreni njé gyp me sfera té plumbit. Lévizeni shumé shpejt gypin poshté-lart disa heré. Me
kété rast sferat e plumbit Iévizin poshté-lart dhe do té ndeshen me njéra-tjetrén si dhe me
muret e gypit. A mund té hetosh se u rrit temperatura e sferave, g€ i bie se u éshté rritur
energjia e tyre e brendshme? Kjo ka ndodhur sepse puna éshté shndérruar né energji té
brendshme e rrjedhimisht né nxehtési, e cila po ashtu ka si pasojé rritjen e temperaturés. Pasi
energjia e brendshme e trupit varet prej temperaturés, atéheré rritja e temperaturés do té
thoté edhe rritje e energjisé sé brendshme. Rritja e temperaturés sé trupit mund té béhet me:
a) puné

b) me nxehje

Né té dy ményrat rritet energjia e brendshme e trupit.
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Pér detyré klase: T€ zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés!

Pér detyré shtépie: Automobili &shté ndaluar permes frenave. Né ¢faré forme té energjisé
éshté shndérruar energjia kinetike e tij?

Shénime

Shndérrimi i punés né nxehtési.
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Dukurité termike
48-51. Pérséritje

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: Individuale, 4oré

METODAT MESIMORE: Biseda, demonstrime...

MJETET MESIMORE: Pérmbledhje detyrash , fletorja e punés, interneti, pérmbledhje
detyrash

DETYRAT THEMELORE: Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu
edhe nga pérmbledhja e detyrave té jepen detyra qé lidhen me dukurité termike, si p.sh. me
strukturén grimcore té materies. Temperaturén, nxehtésing€, energjiné e brendshme,
avullimin, kondensimin, vlimin et;j.

DETYRAT SHTESE: Pérséritje né lidhje me natyrén grimcore té materies.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim, ashtu gé do té zgjedhim probleme numerike
nga ky kapitull dhe disa eksperimente té thjeshta, gé lidhen me dukurité termike, me
shpejtésing, strukturén grimcore té materies nga molekulat e deri te kuarqget, pastaj pér
temperaturén, lidhjen e temperaturés me nxehtési etj. Eshté miré qé nxénésve t u shtrohen
pyetje dhe detyra me shkrim, si dhe ndonjé problem gé ai t'i zgjedhé brenda 25 minutave,
dhe kété do ta evidendojmé né shénimet pér nxénésin. Po ashtu edhe né dy orét e tjera pér
pérséritje t€ béhet po ashtu njé test 30 minutésh pér energjiné e brendshme té trupit. Pra né
pérgjithési éshté miré té praktikohet qé pas ¢do kapitulli nxénési t'i nénshtrohet njé testimi
té tillé. Né kété ményré do t'i detyrojmé nxénésit gé té€ mésojné rregullisht.

Mésimi bashkékohor ka pér géllim gé nxénésin ta mbajé gjaté téré kohés aktiv. T'i krijojé
shprehi té€ punés dhe kreativitet, si dhe vijueshméri té rregullt né mésim. Nése na mbetet
kohé projektet e pavarura té nxénésve mund t'i shtjellojmé pérmes diskutimeve né klasé dhe
pérmes prezantimeve té punimeve té tyre para nxénésve té klasés.

Nése nxénésit shfaqin interesim pér njé 1émé té caktuar té kétij kapitulli, p.sh. pér ndryshimet
klimatike dhe efektin serré. Po ashtu mund té trajtojmé individualisht projektet e nxénésve
lidhur me ndonjé temé té kétij kapitulli, p.sh. shkaktarét e efektit serré dhe ngrohjen globale.
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Ngarkesat, rrymat dhe magnetét e perhershém
52.Elektriciteti Statik -Si mund ta ngarkoni mé elektricitet njé trup?

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 2oré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, Njé kavanoz qgelqi me kapak plastik, njé tel bakri
rreth 30 cm té gjaté, njé copé fleté metalike prej alumini (ose njé mbéshtjellés té cokollatés
folie alumini).

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: ngarkesa elektrike, natyra elektrike e
materies - dy lloje té ngarkesave elektrike, bashkéveprimi ndérmjet ngarkesave. Cka éshté
pércjellési e cka izolatori? Si mund ta ngarkoni me elektricitet njé trup? Elektrizimi me férkim,
elektrizimi mé prekje apo kontakt, elektrizimi mé induksion apo influencé. Cka éshté
elektroskopi?

DETYRAT SHTESE: Elektriciteti statik né jetén e pérditshme.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i pérgjigjemi né kéto pyetje:

Pse kur e zhveshim njé xhemper té leshté dégjojmé zéra kércités dhe xixa drite (nése jemi né
errésiré)?

Pse ndonjéheré ne marrim njé goditje té vogél elektrike kur duke dalé nga automobili e
prekim derén?

Pse pasi t'i kemi krehur flokét krehri i térheq copézat e letrés?

Pse dritaret, pasqyrat, raftet plastike té€ pajisjeve elektrike mbledhin pluhurin pas pastrimit?
Pse shkaktohet vetétima?

Pérgjigjen né kéto pyetje mund ta jepni né dy tema:

Ora e pareé: Elektriciteti statik

Ora e dyté: Si mund ta ngarkoni me elektricitet njé trup?

Materiali:Njé kavanoz gelgi me kapak plastik, njé tel bakri rreth 30 cm té gjaté, njé copé fleté
metalike prej alumini (ose njé mbéshtjellés te cokollatés folie alumini)
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Procedura: Shpojeni njé vrimé né kapakun e plastikés, dhe futeni me forcé telin. Né pjesén e
jashtme té kapakut mbéshtilleni telin rrathé-rrathé, kurse né pjesén e poshtme nga teli
formoni njé grep. Pastaj folijet e aluminit i preni né dy copa me dimenzione 2x1cm dhe né
pjesén e sipérme i shponi. Vareni pastaj né grep dhe siguroheni ge mund t€ Iévizin lirshém.
Vendosni kapakun mbi kavanozin. Pastaj merreni njé laps kimik férkoni me njé pélhuré té
leshté dhe prekeni elektroskopin né pjesén e sipérme, té ndértuar nga teli, a po funksionon?
Pérsériteni té njéjtén gjé me krehrin.

Pér detyré klase:Eksperiment:Elektrizimi i elektroskopit me influencé

Pér detyré shtepie: Eksperiment: Elekrizimi i trupave me férkim.

Shénime

Ndértimi i elektroskopit
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| 53.Elektriciteti né lévizje

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale 1oré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, njé burim i rrymés elektrike, njé percjellés i
rrymés, nderprerési, njé llambé elektrike LED

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Cka dallon elektricitetin statik dhe
elektricitetin né lévizje? Cila éshté ngjashméria e rrjedhés sé elektroneve népér percjellés
dhe rrjedhés se ujit népér gyp?

DETYRAT SHTESE: Cka e shkakton rrjedhén e ujit népér gypa e cka rrjedhén e elektroneve
népér percjellés?

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegojmé dukurité té cilat japin pérgjigje né kéto pyetje:

Ku géndron dallimi né mes elektricitetit statik dhe atij né lévizje?

Si rrjedh uji népér gypa deri te kroi juaj, apo uji né lumenj dhe pse uji népér puseta pasi té
bjeré shi nuk rrjedh?

Pse ka ngjashméri né mes rrjedhés sé ujit népér gypat e ujésjellésit dhe rrjedhés sé rrymés
elektrike népér pércjellésit elektriké né shtépiné tuaj?

A ka ngjashméri né mes ujésjellésit dhe garkut té rrymés elektrike?

Cka e shkakton rrjedhjen e ujit népér gypa e ¢ka rrjedhen e elektroneve népér pércjellés?
Nxenési duhet té mésojé qé elektriciteti i cili fitohej me férkim, me prekje apo influencé
quhet elektricitet statik. Fjala statik vjen nga fjala latine stare gé d.m.th."té géndrojmé" .
Prandaj elektricitetin statik e béjné ngarkesat té cilat nuk lévizin.

Ngarkesat elektrike, po ashtu mund té rrjedhin. Né té verteté, ngarkesat elektrike rrjedhin
népér tela pércjellés ngjashém sig rrjedh uji népér gypat e plastikés pér ujitjen e kopshtit. Kur
ju e kygni televizorin né rrjetin elektrik, kjo i bie sikur ta futésh gypin e plastikés né rubinet.
Kur ta Iéshosh TV-né dhe dégjoni muziké né MTV, éshté njésoj si kur ta Iéshosh ujin né krua
gé ta ujitésh kopshtin. Elektronet rrjedhin nga rrjeti elektrik ku jeni kycur né televizorin tuaj,
ngjashém si rrjedh uji nga rrjeti i ujésjellésit ku jeni kycur e népér gypin e plastikés e deri te
kopshti juaj. Rrjedhja e elektroneve népér pércjellés quhet rrymé elektrike. Cka do té€ ndodhé
nése e ndalim rubinetin? A do té rrjedhé uji népér gyp? Jo. Pérvec disa pikave té cilat dalin
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nga gypi, uji nuk do té rrjedhé népér gypin e plastikés. Né té vérteté, nése tubi i gomés éshté
i shtriré né toké, uji i mbetur né té nuk rrjedh. Pse? Ai géndron i palévizshém né tub sepse
s'ka dicka g€ ta shtyjé ujin jashté tubit. Ajo dicka €shté shtypja. Shtypja e detyron ujin té
dalé jashté tubit, prandaj nése nuk ka shtypje, uji nuk del nga tubi i gomés. E njéjta vlen edhe
pér rrjedhjen e elektroneve népér percjellés. Q& elektronet té rrjedhin népér tel — pércjellés,
duhet né té po ashtu té veprojé njé "presion elektrik" té cilin e quajmé tension elektrik.

Pér detyré klase: T€ zgjidhen pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés.

Pér detyré shtépie: Krahasoni rrjedhen e ujit népér ujésjellés dhe rrjedhen e rrymés né gark.

Shénime

Ndérprerési

Rubineta

Pompa

(a)

Ngjashméria né mes rrjedhés sé€ ujit népér gyp
dhe rrjedhes s€ rrymés népér pércjellés.

Rubinet e léshon dhe e ndal ujin ngjashem si
nderprerési g€ e leshon dritén dhe e ndal até.
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| 54.Burimet e rrymés elektrike

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, Njé limon, njé gozhdé prej zinku dhe njé prej
bakri, njé llambé elektrike LED dhe telat pércjellés.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet té sqarojé: Burimet e rrymés elektrike. Elementi i
Voltés. Elementi i thaté i Leklanshit, akumulatorét.

DETYRAT SHTESE: Zhvillimi historik i burimeve té rrymés elektrike: Elementi i Voltés dhe i
Leklanshit.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegojmé dukurité, té cilat japin pérgjigje né kéto pyetje:

Cilat jané burimet e rrymés elektrike? Cilat jané efektet e rrymés elektrike?

Ngjashém si te ujésjellési ku pér té mbajtur té vazhdueshme rrjedhjen e ujit duhen pompat e
ujit té cilat e sigurojné presionin e nevojshém pér ta shtyré ujin té lévizé népér gypat e
ujésjellésit, po ashtu edhe pér rrjedhjen e vazhdueshme té elektroneve népér percjellés na
duhet njé mjet qé e siguron presionin elektrik mbi elektrone e gé quhet bateri. Shumé mjete
elektrike punojné me bateri. Radio, telefonat celularg, lodrat etj. Baterité ndértohen me
dimensione té ndryshme varésisht prej fugisé qé nevojitet pér mjetin pérkatés p.sh. baterité
pér llamba elektrike kané fugi t&€ madhe, kurse ato pér orét dixhitale jané té vogla.

Bateria e shndérron energjiné kimike né energji elektrike. Ekzistojné dy lloje te celulave
kimike. Celulat e lagéshta dhe té thara.
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Eksperiment:Ndértimi i baterisé me limon

Materiali:Njé limon, njé gozhdé prej zinku dhe njé prej bakri, njé llambé elektrike LED dhe
telat pércjellés.

Procedura: Té futen né limon gozhdat si né figuré.

Lidhni pérmes telave gozhdat me llambén LED.

A do té ndizet llamba? Nése nuk ndizet futni mé thellé gozhdat.

A do té ndricojé llamba mé shumé nése né vend té njé limoni, i merrni 8 sish dhe i lidhni né
seri njérin pas tjetrit si né figuré? Provoni ta ndértoni njé bateri nése né vend té limonit,
gozhdat i vendosni ne njé ené me ujé té kripur.

Pér detyré klase: Eksperiment: Ndértimi i baterisé mé ujé té njelmét

Pér detyré shtépie:Ndértimi i bateris€ me teté limoné té lidhur né seri elektrike.

Shénime

Ndertimi i baterisé¢ me limon Ndertimi i baterisé me ujé té kripur
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| 55.Qarku elektrik
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés. Njé burim i rrymés elektrike, njé nderprerés dhe
njé llambé elektrike LED dhe telat pércjellés.

DETYRAT THEMELORE: Nxénési duhet sqaruar: Cka dallon elektriciteti statik dhe elektriciteti
né lévizje?

DETYRAT SHTESE: Cila éshté ngjashméria e rrjedhjes sé elektroneve népér percjellés dhe
rrjedhjes se ujit népér gyp?

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé dukurité, té cilat japin pérgjigje né kéto pyetje:

Ku géndron dallimi né mes elektricitetit statik dhe atij né lévizje?

Si rrjedh uji népér gypa deri né kroin tuaj, apo uji né lumenj dhe pse uji népér puseta pasi té
bjeré shi nuk rrjedh?

Pse ka ngjashméri né mes rrjedhjés se ujit népér gypat e ujésjellésit dhe rrjedhjés sé rrymés
elektrike népér percjellsit elektriké né shtépiné tuaj?

A ka ngjashméri né mes té ujésjellésit dhe qarkut té rrymés elektrike?

Cka e shkakton rrjedhjen e ujit népér gypa e cka rrjedhjen e elektroneve népér pércjellés?
Cilat jané burimet e rrymés elektrike? Cilat jané efektet e rrymés elektrike?

Materiali: Njé burim i rrymés elektrike, njé nderprerés, njé llambé elektrike LED dhe telat
pércjellés.

Procedura: Lidhni burimin, pogin, ndérprerésin me tela si né figuré. Pastaj ndérprerésin.
A do té ndizet llamba? A do té ndricojé llamba mé shumé nése né vend té njé burimi, i merrni
2 sosh dhei lidhni né seri njérin pas tjetrit.
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Pér detyré klase:
Eksperiment:Ndértimi i qarkut té rrymés elektrike me dy burime té lidhura né seri.

Pér detyré shtépie: Eksperiment: Ndértimi i garkut té rrymés elektrike me dy
shpenzues té rrymés elektrike.

Shénime
Ndérprerési
(ST _ToI
o | | -
—_ 1
Burimi Poci

qarku i thjeshté i rrymés elektrike
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| 56.Veprimet e rrymés elektrike

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, njé bateri, njé poc, njé gozhdé, njé kapése
metalike tel, ujé i kripur.

DETYRAT THEMELORE: Veprimet e rrymés elektrike. Veprimi kimik i rrymés elektrike.
Veprimi magnetik i rrymés elektrike.Veprimi termik i rrymés elektrike.

DETYRAT SHTESE: Percjellésit dhe izolatorét

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegojmé dukurité té cilat japin pérgjigje né kéto pyetje:

Si e diné g€ népér pog po kalon rryma elektrike?

Cka po e skuq pllakén e shporetit elektrik?

Kush po e nxeh ajrin né tharésen e flokéve?

Pse pocin i cili ka béré drité, pér ta hequr, duhet sé pari té presim pak?

Pse kur njé gozhdé e mbéshtjellim me njé tel dhe e lidhim me njé bateri, gozhda béhet
magnet.

Pse uji i destiluar nuk e pércjell rrymén elektrike, kurse uji i kripur po.

Pas njé kohe pasi poci elektrik t& ndricojé, ndérpriteni garkun e rrymés me ndérprerés.Si e
dimé gé népér pog po kalon rryma elektrike? Sepse poci kur ta prekésh éshté ende i nxehté.
Rryma duke kaluar nepér pog bén drité dhe nxehet. Kéto jané efektet termike dhe dritore té
rrymés elektrike, ngjashém, kur rryma elektrike kalon népér radio, TV, kemi efektet zanore té
rrymes elektrike, ndérsa te mikseri dhe te ajrosési kemi efektin mekanik té rrymés elektrike.

Pér detyré klase:

Pér detyré shtepie:
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Shénime

Veprimi magnetik i rrymés elektrike Veprimi termik dhe dritésor i rrymés Veprimi kimik i rrymés elektrike
elektrike
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| 57.Magnetizmi
Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, Dy shufra magnetike, dy varése me litar.

DETYRAT THEMELORE: Magnetét e perhershém. Zbulimi i magnetizmit. Cfaré éshté forca
magnetike?

DETYRAT SHTESE: Si jané zbuluar magnetét?

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegojmé dukurité té cilat japin pérgjigje né keto pyetje: Cilat materiale i
térheq magneti? Pse njé material éshté magnetik e njé tjetér jo?

Si do t'i gjeni gjilpérat e humbura ne tepih? Apo si do ta largojé mjeku i syve njé pjesé té imét
metali nga syri?

Pse frigoriferin e mbyllur me véshtirési e hapim?

Pse té gjithé kompaset orientohen vetém né njé drejtim té caktuar?

Si orientohen péllumbat dhe disa shpezé té tjera gjaté fluturimit?

Nése e imtésojmé magnetin né pjesé té iméta, a do te ruhen vetité magnetike té€ magnetit?

Materiali: Dy shufra magnetike, dy varése me litar,

Procedura: Dy shufrat magnetike i varim me litar secilin né varésen pérkatése Polin verior té
magnetit ia afrojmé polit verior té llojit té njéjté té magnetit. Pastaj i afrojmé polet e tyre
jugore. Cka vérejmé? Nése polit verior té njérit magnet ia afrojmé polin verior t& magnetit
tjetér ata shtyhen né mes vete. Ndérmjet vete po ashtu shtyhen edhe polet jugore té
magneteve. Mé tutje polit verior té njérit magnet ia afrojmé polin jugor t& magnetit tjetér.
Cka vérejmé? Poli verior i njérit magnet e térheq polin jugor té magnetit tjetér

Pér detyré klase:

Pér detyré shtépie:




Shénime

Krijimi i elektromagnetit

e

Forca magnetike
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| 58.Fusha magnetike

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, dy shufra magnetike, dy varése me litar.

DETYRAT THEMELORE: Fusha magnetike, fusha magnetike e Tokés, busulla. Orientimi né
fushé magnetike i zogjve, bakterieve, termiteve et;.

DETYRAT SHTESE: Fusha magnetike e Tokés

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé té dyjat bashké: edhe forca elektrike edhe ajo magnetike
prodhojné ato gé i quajme fusha. Fusha thjesht paraget hapésirén e cila e rrethon magnetin
apo nje trup té elektrizuar né té cilin do té ndihet veprimi i forcés magnetike apo elektrike
pérkatésisht. Fushat elektrike prodhohen nga ¢farédo trupi i ngarkuar, pa marré parasysh a
léviz apo éshté né getési. Fushat magnetike prodhohen vetém nga ngarkesat né lévizje,
ndérsa elektriciteti statik nuk prodhon fushé magnetike. Sa mé shpejt té lévizé ngarkesa
elektrike, ag mé e madhe do té jeté fusha elektrike dhe magnetike. Ne mund ta vérejmé
fushén magnetike né hapésirén gé e rrethon magnetin, nése ka trupa prezenté té cilét do té
lévizin pér shkak té fushés magnetike. Kjo mund té provohet lehté duke pérdorur njé magnet
dhe pluhur hekuri, ku né rrethinén e tij i shohim vijat e fushés magnetike.

Sé pari e merrni njé gjilpéré pér gepje dhe e magnetizoni me njérén prej metodave pér
magnetizim p.sh. me prekje me nje magnet té pérhershém ose pérmes rrymés elektrike. Pasi
jeni siguruar gé gjilpéra éshté magnetizuar, gjé gé e vértetoni duke ia afruar gjilpérés njé
kapése metalike. Pastaj merreni njé tapé druri dhe e futni né té anépértej gjilpérén, dhe
vendoseni tapén bashké me gjilpéré né njé ené té vogél plastike. Tapa do té€ duhej té
rrotullohej né ményré qe gjilpéra té marré drejtimin veri - jug

Pér detyré klase:
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Pér detyré shtépie:Viagnetizmi te shtazét.

Shénime

Orientimi i shpezéve né fushén magnetike Ndértimi i busullés

Q
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Ngarkesat, rrymat dhe magnetét e perhershém
59-63. Pérséritje

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: individuale, 4oré

METODAT MESIMORE: Biseda, demonstrime
MJETET MESIMORE: Pérmbledhje detyrash, fletorja e punés, interneti.

DETYRAT THEMELORE: Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu
edhe nga pérmbledhja e detyrave té jepen detyra qé lidhen me dukurité elektrike dhe
magnetike si p.sh. me elektricitetin statik, ngarkesat elektrike né lévizje, magnetizmin dhe
fushen magnetike.

DETYRAT SHTESE: Pérséritje lidhur me natyrén grimcore te elektricitetit, rrymés elektrike,
magnetizimit dhe fushés magnetike.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim ashtu gé do té zgjedhim probleme numerike
nga ky kapitull dhe disa eksperimente té thjeshta gé lidhen me dukurité elektrike, magnetike
dhe me natyrén grimcore té tyre. Duhet rikujtuar dhe pérséritur nxénésve gé edhe dukurité
elektrike edhe ato magnetike jané si rezultat i ngarkesave né lévizje. Eshté miré qé nxénésve
t'u jepen pyetje dhe detyra me shkrim, si dhe ndonjé problem gé ata t'i zgjedhin brenda 30
minutave, dhe kété do ta evidentojmé né shénimet pér nxénésin. Po ashtu edhe né dy orét e
tjera pér pérséritje té béhet njé test 45 minutésh pér elektricitetin statik dhe rrymén elektrike
dhe né orén e katért té pérséritjes t€ demonstrohet ndonjé eksperiment pér magnetizmin
dhe fushén magnetike. Mésimi bashkékohor ka pér géllim gé nxénésin ta mbajé gjaté téré
kohés aktiv. T'i krijojé shprehi té punés dhe kreativitet, si dhe vijueshméri té rregullt né
mésim. Nése na mbetet kohé mundemi qé projektet e pavarura té nxénésve t'i shtjellojmé
pérmes diskutimeve né klasé dhe pérmes prezantimeve té punimeve té tyre para nxénésve
té klasés p.sh demosntrimi sesi punohet njé elektroskop apo njé busullé.

Nése nxénésit shfaqin interesim pér njé 1émi té caktuar té kétij kapitulli p.sh. pér historiné e
elektricitetit dhe magnetizmit, | jepet si project individual.
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Optika

64. Pérhapja drejtvizore e drités

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés: Njé qiri, tri pllaka té nj&jta ngagé nuk e léshojné
dritén nga kartoni, té pérforcuara ne tavoling, nje gjilpéré.

DETYRAT THEMELORE: Drita, drita e dukshme, burimet e drités, burimet primare té drités,
burimet sekondare té drités, mjedisi optik, hija, zénia e Diellit dhe e Hénés.

DETYRAT SHTESE: Natyra elektromagnetike e drités. Shpejtésia e pérhapjes sé drités.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'i shpjegojmé dukurité fizike té cilat japin pérgjigje né pyetjet:

Cka éshté drita?

Numroni disa burime té drités?

Kush e ka shpejtésiné mé té& madhe né natyré?

Cilat burime béjné veté drité?

Kush né té vérteté e prodhon dritén?

Mund t’ju duket pak e besueshme, por drita nuk éshté kurrgjé tjetér pérve¢ kombinim i
fushés elektrike dhe i fushés magnetike. Te elekriciteti dhe magnetizmi ne pamé gé edhe
fusha elektrike, por edhe ajo magnetike, krijoheshin nga ngarkesat né levizje. Prandaj nga kjo
po del gé edhe drita krijohet nga ngarkesat elektrike né lévizje. Pra, nése i kombinojmé
fushén elektrike mé fushén magnetike né ményrén e duhur, do té fitojmé drité. Kombinimi i
duhur i fushés elektrike dhe i fushés magnetike i cili jep dritén quhet valé elektromagnetike
Drita e dukshme ose drita e bardhé pérbéhet nga valét elektromagnetike me gjatési valore
nga 400 nm deri ne 700 nm.

Materiali:Njé qiri, tri pllaka té njéjta qé nuk e Iéshojné dritén nga kartoni, té pérforcuara né
tavoling, njé gjilpéré.
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Procedura: Me gjilpéré shponi té tre kartonét saktésisht ne gendér té tyre. Té tri pllakat i
vendosni né lartési té njéjté né ményré gé vrimat té jené né pozicion té njéjté. Ndizeni qiriun,
poziciono té tri pllakat njésoj dhe shiko pérmes vrimave. Kur do ta véreni dritén nga qiriu?
Cka ndodh nése njérén prej pllakave e Iéviz majtas apo djathtas? Dritén do ta shihni vetém
kur flaka e giriut dhe té tri vrimat e béra né pllaka jané né njé vijé té drejté.

Trupat té cilét japin drité i quajmé burime té drités. Trupa té tillé jané mé sé shpeshti ata té
cilét nxehen né temperaturé té larté. Burimi mé i madh i drités pér Tokén éshté Dielli. Dielli
éshté trup i nxehté jashtézakonisht i madh, sipérfagja e té cilit éshté 6000°C dhe eméton drité
té bardhé.

Pér detyré klase: Pse paraqitet hija? Nése njé trup i cili nuk e Iéshon dritén e vendosim
para burimit té drités, disa prej rrezeve té drités bllokohen nga trupi, ndérsa té tjerat
vazhdojné pérhapjen e tyre drejtvizore. Si rezultat formohet zona e errét prapa trupit. Kjo
zoné e errét quhet hije. Zakonisht hija éshté komplet e errét né gendér té saj, dhe quhet
umbra, dhe pjesa tjetér e hijes e cila quhet penumbra. Pneumbra éshté regjioni i cili
pérfshin zonat nga e erréta deri te mé té ndritshmet.

Pér detyré shtépie: 7é é

Shénime
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| 65. Reflektimi i drités dhe pasqyrat e rrafshéta

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.

MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, pasqyra e rrafshét,
njé qiri, plasteliné, karton i bardhé i letrés, njé vizore dhe njé shkrepsé.

DETYRAT THEMELORE: Reflektimi i drités nga pasqyra e rrafshét dhe e Iémuar, reflektimi i
rregullt, reflektimi difuziv, imazhi né pasqyrat e rrafshéta, imazhi real.

DETYRAT SHTESE: Ligji i reflektimit té drités.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé dukurité fizike, té cilat japin pérgjigje né pyetjet:

Cka ndodh kur rrezet e drités bien né sipérfagen e njé trupi?

Si reflektohet rrezja e drités nga pasqyra e rrafshét?

Pse kur shikohemi né pasqyré, né té shohim vetén dhe trupat té cilét jané para pasqyrés?

Ne i shohim objektet e ndryshme sepse ato prodhojné drité ose e reflektojné até. Gjaté dités
ne shohim Diellin, ndérsa natén shohim yjet, sepse ata veté prodhojné dritén. Ne po ashtu
shohim objektet qe na rrethojné gjaté dités dhe Hénén gjaté natés, sepse kéta trupa e
reflektojné dritén qé bie nga Dielli né to. Kjo i bie ge nése drita nuk futet né syté tané nga njé
objekt, ne nuk mund ta shohim até objekt. Kjo na shpjegon se pse ne mund t'i shohim yjet,
por jo edhe hapésirén.

Materjali: Pasqyra e rrafshét, njé qiri, plasteling, karton i bardhé i letrés, njé vizore dhe njé
shkrepsé.

Procedura: E merrni pasqyrén dhe me plasteliné e pérforconi né tavoliné si né figuré. Prapa
saj e vendosni kartonin e madhésisé sé njéjté si pasqyra e rrafshét. Pérforcojeni giriun me
plasteliné dhe mateni distancén e giriut nga pasqyra, e ndezni qiriun dhe shénoni edhe
distancén e qiriut té reflektuar né pasqyré. Cka konstatoni? Nga vrojtimi shohim se edhe
distanca e imazhit né pasqyré éshté e njéjté. Mé tutje lévizni giriun duke e larguar dhe afruar
nga pasqyra. Cka konstatoni? Prapé do té fitojmé distanca té njéjta si té objektit, po ashtu
edhe té shémbéllimit pra, distanca x = x.
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Pér detyré shtépie :Lidhja me mjekésine

Pér detyré klase: Eksperiment ligji i reflektimit té drités

Shénime

Imazhi i giriut né pasqyré
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| 66. Pérthyerja e drités

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Lendet shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés, ena me ujé, lapsi, burimi i drités.

DETYRAT THEMELORE: Perthyerja e drités, pérthyerja e drités nga mjedisi mé i rrallé né
mjedisin mé té dendur.

DETYRAT SHTESE: Ligji i pérthyerjes sé drités.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé dukurité fizike, té cilat japin pérgjigje né pyetjet:

Pse kur shikojmé nga bregu i lumit té kthjellét, lumi na duket mé i cekét, sesa éshté né té
verteté?

Pse kur e fusim lugén e ¢ajit né goté, na duket si e pérthyer?

Pse kur futemi né ujé deri né brez, kémbét na duken mé té shkurtra?

Nxénési duhet té dijé se prej cka varet pérthyerja e drité€s? Nése e krahasojmé pérthyerjen e
drités gjaté kalimit prej ajrit né ujé, me perthyerjen gjaté kalimit prej ajrit né gelq duke e
marré kéndin e rénies té barabarté né té dy rastet, shohim se rrezja e drités do té pérthehet
mé shumé gjaté kalimit prej ajrit né gelq sesa gjaté kalimit prej ajrit né ujé. Ku géndron
shkaku? Nga mésimi i méparshém te shpejtésia e drités népér materiale té€ ndryshme kemi
paré né tabelé se shpejtésia e drités né ajér éshté mé e madhe se né ujé, ndérsa né qelq
éshté mé e vogél se né ujé. Kjo i bie gé drita mé shumé po pérthehet né mjedise ku
shpejtesia e drités béhet mé e vogél. Pra sa mé i madh ndryshimi i shpejtésisé sé drités népér
mjedise, ge kalon ajo né kufirin e tyre do té pérthehet mé shumé.

Gjaté kalimit té rrezes sé drités nga ajri né ujé, rrezja pérthehet duke iu afruar normales né
sipérfagen e ujit.

Gjaté kalimit té rrezes sé drités nga uji né ajér, rrezja pérthehet duke iu larguar normales né
sipérfagen e ujit.

Futeni lapsin pjerrtas deri ne gjysmén e tij né ujé. Cka véreni? Lapsi duket sikur té jeté i thyer.
Rrezja e drités e cila vjen nga fundi i lapsit X, né dalje prej ujit né ajér, pér shkak té pérthyerjes
sé drités, e ndérron drejtimin. Syri yné e sheh fundin e lapsit Y si vazhdim té drejtimit té
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rrezes sé€ pérthyer dhe duket ge fundii lapsit éshté mé afér sipérfages.

Eksperiment. Cka ndodh kur drita bie nga uji né ajér?
Orientoje dritén prej akuariumit jashté. Véreni cka do té& ndodhé me rrezen e drités né kufirin

ujé-ajér. Cka do té véreni? Drita prapé pérthehet. Kéndi i pérthyerjes 3 né ajér éshté méi
madh se kéndi i rénies a né ujé.

Pér detyré klase: Pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtépie:Pse drita e ndérron drejtimin e saj?

Shénime

w™ ellewion

ajri

!
I
1
I
|
I
1

Rrezja e drités vjon nga ajri dhe kalon né ujé.
Kéndi i thyerjes /8 €shté mé i voggél se kéndi i
renies o pra o>f

Rrezja e drités vjen nga ajri dhe kalon né ujé. Lapsi né uié
Kéndi i thyerjes £ né ajér éshté mé i madh se ps1ne ue
kéndi i renies a pra p>o
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| 67. Thjerrat optike-Fugia e thjerrave

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés. Thjerrat pérmbledhése.

DETYRAT THEMELORE: Cka jané thjerrat? Thjerrat pérmbledhése dhe shpérndarése, fugia e
thjerrave, zbatimi i thjerrave.

DETYRAT SHTESE: Rrezet karakteristike té thjerrave.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé dukurité fizike, té cilat japin pérgjigje né pyetjet:

Ku pérdoren thjerrat?

Cka shérben zmadhuesi?

Né cilat aparate i pérdorim thjerrat?

Nga vjen emri thjerré?

A mund ta ndezim zjarrin me thjerra?

Nxénési duhet té dijé se sa lloje té thjerrave ka. Trupi i tejdukshém i pérkufizuar me
sipérfaqget ku, té paktén njéra prej sipérfageve éshté sferike, quhet thjerré optike ose shkurt
thjerré.

Thjerrat béhen nga gelgi ose nga plastika e tejdukshme. Plastika éshté mé e lehté dhe mé
pak e thyeshme sesa qelqi, dhe jep perthyerje mé té madhe té drités.

Thjerrén e cila né mes éshté mé e gjeré se né skaje e quajmé thjerré pérmbledhése ose
thjerré konvergjente. Thjerrén e cila né mes éshté mé e hollé se né skaje, e quajmé thjerré
shpérndarése apo thjerré divergjente.

Nése né thjerrén konvergjente(pérmbledhése) bie tufa e rrezeve té drités té cilat jané
paralele mé boshtin optik, pas kalimit népér thjerré ato rreze tubohen né njé piké. Kété piké e
guajmé vateér ose fokus té thjerrés dhe e shénojmé mé shkronjén F. Distancén nga vatra e
deri te thjerra e quajmé largési fokale té thjerrés dhe e shénojmé me f. Tufa rénése e
rrezeve paralele me boshtin optik té drités pasi té kalojé népér thjerré fokusohet né vatér té
thjerrés. Atéheré né vatér tubohet energjia e té gjitha rrezeve té drités.

Karakteristiké pér ¢cdo thjerré éshté largésia fokale.
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Mé ndihmén e largésisé fokale e pércaktojmé fuqiné e njé thjerre:

. 1

J=7
Fugia e thjerrés paraget vlerén reciproke té largésisé fokale. Pasi njésia pér largésiné fokale
shprehet me metér, prandaj njésia e fuqisé sé thjerrés shprehet me 1/m dhe quhet dioptri.

iimi i t ave
Njéra prej zbatimeve mé té vjetra té thjerrave jané syzet. Thjerrat jané pjesé shumé e
réndésishme e shumé pajisjeve si p.sh. mikroskopit, teleskopit, aparatit fotografik, CD player,
kamerés filmike etj. Né& syrin e njeriut ekziston thjerra natyrore, ndérsa pér té pérmirésuar té
parét pérdoren edhe thjerrat kontakte té vogla.

Pér detyré klase: Pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtepie :Pse drita e ndérron drejtimin e saj?

Shénime

Therrézat shpérndarése ose konkave rrezet e drites

w7 .
P # e e vatra ose fokuesi
Vatra-__ || boshti kryesor | ¢ ‘a

: - . Qendra optiké !

' ™ o ¢

' L '

: = %0 - » ' :
Largésia fokale * ~—t -

' '

Thjerra shpérndarése Thierra pérmbledhése
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| 68. Zbérthimi i drités né ngjyra

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: frontale, individuale loré

METODAT MESIMORE: Prezantimi gojor, demonstrim, puné individuale e nxénésit.
MJETET MESIMORE: Libri, fletorja e punés. prizmi i gelgit, burim i drités.
DETYRAT THEMELORE: Prizmi, zbérthimi i drités sé bardhé né prizém, ylberi.

DETYRAT SHTESE: Prizmi.

REZULTATET E MESIMDHENIES DHE MESIMNXENIES:

Nxénésit duhet t'ia shpjegojmé dukurité fizike té€ cilat japin pérgjigje né pyetjet:
Pse paragitet ylberi kur bie shi dhe, né té njéjtén kohé nxeh Dielli?

Pse kur drita bie né prizém ajo zbérthehet né ngjyra?

Nxénési duhet té dijé cka éshté drita monokromatike?

Drita e cila e ka vetém njé ngjyré quhet drité monokromatike ose njéngjyréshe.
Dritat monokromatike pérdoren népér koncerte dhe né teatér et;.
Drita e bardhé éshté pérzierje e dritave té té gjitha ngjyrave

Prizmi optik éshté prizém gjeometrik i ndértuar prej materialit té tejdukshém si gelqi dhe
plastika. Prizmi optik mé se paku e pérthen dritén e kuge e mé shumé dritén vjollce.

Nése dritén e bardhé e |éshojme té bjeré pjerrtas né prizém, né dalje te saj fitohen rrezet e
ngjyrave té ndryshme me kénde té ndryshme té pérthyerjes. Drita zbérthehet né ngjyra.
Kété e quajmé disperzion ose zbérthim té drités. Nga té gjitha ngjyrat mé sé paku devijon
nga drejtimi i vet fillestar drita e kuge e pastaj me radhé né kénde mé té médha té devijimit
vijné, e portokallta, e verdha, e gjelbra, e kaltra dhe vjollca, mé sé shumti devijon nga drejtimi
fillestar.

Themi se drita e bardhé

e zbérthyer né ngjyra, formon spektrin e drités sé bardhé. Kéte fenomen e zbuloi Isak
Njutoni.
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Nése né njérén ané té giellit nxeh Dielli, kurse né anén tjetér né largési, bie shi atéheré
shfaget ylberi. Drita e diellit kalon népér pikat e shiut: njé heré pérthehet kur hyn né piké,
pastaj plotésisht reflektohet nga brenda ne pjesén e jashtme té pikés dhe pastaj prapé
pérthehet né hyrje té pikés. Secila pikél e shiut vepron si njé prizém i vogél ashtu gé dritén e
bardhé e zbérthen né ngjyra dhe krijohet ylberi i ngjyrave.Drita nga piklat e shiut vjen né
syrin e vrojtuesit i cili me shpiné éshté i kthyer kah Dielli. Prej disa piklave deri te syri i
vrojtuesit vijné vetém rrezet me ngjyré té kuqge té drités, prej piklave té tjera, té cilat jané mé
poshté, deri te syri i vrojtuesit vijné vetém rrezet e drités vjollce. Prej piklave gé ndodhen
ndérmijet tyre deri te syri i vrojtuesit me radhé vijné rrezet e portokallta, té verdha, té gjelbra
dhe té kaltra. Pér kété arsye vrojtuesi e sheh né giell ylberin.

Pér detyré klase: Pyetjet dhe detyrat nga libri dhe fletorja e punés

Pér detyré shtépie:Si krijohet ylberi?

Shénime

Ylberi Zbérthimi i drités né prizmé
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Optika
69-72. Pérséritje

Fusha kurrikulare: Lénda: Shkalla e kurrikulés: Klasa:
Léndét shkencore Fizika Shkalla 3 6
FORMA E PUNES: individuale, 4oré

METODAT MESIMORE: Biseda, demonstrime
MJETET MESIMORE: Pérmbledhje detyrash , fletorja e punés, interneti.

DETYRAT THEMELORE: Nga fletorja e punés té béhen pérséritje nga ky kapitull. Po ashtu
edhe nga pérmbledhja e detyrave té€ jepen detyra gé lidhen mé dukurité optike

DETYRAT SHTESE: Pérséritje lidhur me natyrén elektromagnetike té drités.

Pérmbajtjen e kétij kapitulli do ta pérsérisim ashtu gé do té zgjedhim probleme numerike
nga ky kapitull dhe disa eksperimente té thjeshta qé lidhen me dukurité optike, dhe me
natyrén elektromagnetike té tyre. Duhet rikujtuar dhe pérséritur nxénésve qé edhe dukurité
elektrike edhe ato magnetike bashké me dritén jané si rezultat i ngarkesave né lévizje. Eshté
miré qé nxénésve t'u jepen pyetje dhe detyra me shkrim si dhe ndonjé problem qé ata t'i
zgjidhin brenda 30 minutave, dhe kété do ta evidentojmé né shénimet pér nxénésin. Po
ashtu edhe né dy orét e tjera pér pérséritje té béhet njé test 45 minutésh pér elektricitetin
statik dhe rrymén elektrike dhe né orén e katért té pérsérities t€ demostrohet ndonjé
eksperiment pér reflektim ose pérthyerje té drit€és né pasqyra dhe thjerra. Mésimi
bashkékohor ka pér géllim qé nxénésin ta mbajé gjaté téré kohés aktiv. T'i krijojé shprehi té
punés dhe kreativitet si dhe vijueshméri té rregullt né mésim. Nése na mbetet kohé
mundemi qé projektet e pavarura té nxénésve t'i shtjellojmé pérmes diskutimeve né klasé
dhe pérmes prezantimeve té punimeve té tyre para nxénésve té klasés p.sh demonstrimi sesi
punohet njé teleskop i thjeshté.

Kjo realizohet nése nxénésat shfaqgin interesim pér njé Iémé té caktuar té kétij kapitulli, p.sh.
pér historiné e optikés dhe zbatimin e saj.
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Bota e fizikés

Instituti Franklin

Te rejat dhe resurset ne fiziké
Si funksionojné gjérat?

Laboratorét e fizikés
Laboratori magjik

Fizika

Simulimet fizike né edukim
Mésimi i fizikés

Fizika moderne interaktive
Fizika multimediale.
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DISA BURIME TE NJOHURIVE NGA FIZIKA TE QASSHME NE INTERNET

http://scienceworld.wolfram.com/physics

http://sIn.fi.edu

http://physics.org

http://howthingswork.virginia.edu

Instituti dhe Muzeu i Historisé sé Shkencés né Firencé

http://qalileo.imss.fierenze.it/indes.htlm

http://physics.nist.gov/lab.htlm

http://library.thinkquest.org/11924

http://chaos.fullerton.edu/physics.htim

http://www.clab.unibe.ch/physim/indeks.htm

http://www.phys.ethz.ch/fachdidaktik/links.htlm

http:// www.uni.bonn./iap/P2K/indeks.htim
http://www.schulphysik.de









